

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина»
(ФГБОУ ВПО «АГАО»)
Факультет истории и права
Кафедра историко-правовых и социально-гуманитарных дисциплин

Синьхайская революция в Китае. Роль Сунь Ятсена.

Дипломная работа

**Выполнил студент
И-ИЮ 101**

Рехтин Сергей Владиславович

**Научный руководитель:
канд. пед. наук, доцент**

**Явнова Лариса
Александровна**

Допустить к защите
Зав. кафедрой историко-
правовых и социально-
гуманитарных
дисциплин канд. истор. наук, доц.

**Орлов Дмитрий
Сергеевич**

Оценка _____
« ____ » _____ 2015 г.

Бийск – 2015.

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Китай на рубеже XIX- XX веков	
1.1 Исторические предпосылки Синьхайской революции в Китае 1911-1913 годов. Расстановка социальных и политических сил.....	17
1.2 Личность Сунь Ятсена, роль и место Сунь Ятсена в национально-освободительном движении китайского общества.....	28
Глава 2. Содержание и итоги Синьхайской революции в Китае 1911- 1913 годов	
2.1 Ход, этапы и значение Синьхайской революции в Китае 1911- 1913 г..	37
2.2 Установление республики в Китае. Президент Сунь Ятсен.....	49
Заключение	58
Список источников	61
Список используемой литературы	62
Приложения	69

Введение

Актуальность темы исследования, прежде всего, обусловлена растущей ролью Китая в современном мире. Независимо даже от того факта, что каждый пятый или шестой житель Земли – житель Китая, его роль в мировой экономике и политике очевидна. Отсюда, безусловно, огромный интерес к его политической системе и регулируемому её государственному праву. «Китай идет вперед, глядя назад», - этот афоризм, по мнению академика М. Л. Титаренко - отражает характер государственной стратегии китайского руководства. Будущая история представляется китайцам как синтез прошлого и настоящего. Находить гармонию во взаимоисключающих вещах – «гармонию многообразного и несходного» - учил своих соотечественников древний философ Конфуций, живший в 551 - 479 годах до нашей эры¹.

Начало XX века явилось для мира во всех отношениях переломным временем. Без преувеличения можно сказать, что мировое историческое пространство вошло в этот период одним, а вышло совершенно другим. Ряд государств претерпело мучительные коренные политические, социальные и экономические изменения, некоторые вообще исчезли с лица земли в войнах и революциях начала XX века. Принципиальная важность этого времени в значительной степени была осознана самими современниками, а по прошествии значительного отрезка времени представляется даже чрезвычайной. Особенно яркими на этом фоне выглядят события, которые потрясли многие крупные государства, как европейские, так и азиатские. И, конечно же, довольно значимым примером служит одна из древнейших держав на планете – Китай².

Отечественная и зарубежная историческая наука всегда проявляла большой интерес к Китаю, особенно сильно этот интерес проявляется в

¹ Синьхайская революция [Электронный ресурс]. Режим доступа - http://nisaal.narod.ru/History/Lectures/Sinhaiskaya_revolyucsiya

² Китай во время Синьхайской революции 1911-1913 гг. [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://cheloveknauka.com/britanskaya-politika-v-kitae-vo-vremya-sinhayskoy-revoljutsii-1911-1913-gg#ixzz3XAP7Oh8f>

последнее время, в связи с активным ростом экономического, военного и политического влияния КНР в мире. Сегодняшний Китай - очень весомая сила на международной арене. Это вдвойне интересно, если учесть, что страны Запада, доминировавшие в мире в начале XX века, и сейчас сохраняют свои позиции, или, по крайней мере, стараются, а вот Китай проделал трудный путь от полуколониальной страны до ядерной державы. Несомненно, отношения с современным Китаем не такие, как в начале XX столетия. Между тем некоторые страницы истории Китая до сих пор оцениваются неоднозначно, а многие нюансы взаимоотношений с другими державами - неясны. Такова ситуация и с важнейшим переломным событием в китайской истории - Синьхайской революцией 1911 -1913 годы. Таким образом, представляется, что проблема политической линии в Китае в 1911 - 1913 годах довольно актуальна³.

Трудно переоценить значение Синьхайской революции для Китая и мира в целом. Обширное государство, насчитывающее тысячи лет существования и древнейшие традиции, за несколько лет полностью изменило структуру власти и принципы государственного устройства. Освященное веками императорское могущество сменилось республиканцами идеалами и президентским правлением. Для страны с консервативными устоями и традиционным образом жизни подобная трансформация - невиданное дело в политическом и социальном плане⁴.

Степень изученности: История Синьхайской революции, ее роль и влияние на последующие этапы национально-освободительного движения в Китае привлекают внимание ученых различных стран. За последнее время значительно расширилась ее источниковая база историография, что дает основание по-новому посмотреть на ряд проблем. Следует особо

³ Кучумов В. Очерки по истории Китайской революции [Текст]/ В. Кучумов - М.: Партиздат, 1934.- 147 с.

⁴ Китай во время Синьхайской революции 1911-1913 гг. [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://cheloveknauka.com/britanskaya-politika-v-kitae-vo-vremya-sinhayskoy-revoljutsii-1911-1913-gg#ixzz3XAPJMxwl>

подчеркнуть, что полное представление обо всех проблемах Синьхайской революции может сложиться только при условии глубокого изучения, как документов этой революции, так и монографической литературы, журнальных статей исследователей. Прежняя советская историография содержит большое количество работ по различным аспектам Синьхайской революции которые, конечно, не могли не нести на себе печать «методологических указаний», вытекающих из ленинских статей. И, тем не менее, исследования советских ученых в 20- 30-е годы внесли свой вклад в изучение эпохального события в китайской истории XX века, каким явилась Синьхайская революция. Большая работа по изучению проблем китайской революции 1911-1913 годов была проделана учеными в 50-80-е годы. Исследования историков были посвящены различным аспектам Синьхайской революции, ее причинам, движущим силам, руководителям. Они рассматривали соотношение сил в революции, выясняли сущность различных отрядов революционного лагеря, характер и итоги революции⁵.

Стоит обратить внимание на ряд направлений в исследованиях, связанных с проблематикой Синьхайской революции, на примере статей, опубликованных в сборниках материалов научных конференций «Общество и государство в Китае» – одного из наиболее авторитетных отечественных специализированных научных изданий в области китаеведения, выходявшего непрерывно с 1970 года, продолжающегося в настоящее время. Следует отметить, что статьи, посвященные Синьхайской революции, стали появляться уже в первых сборниках материалов этих конференций. Известные отечественные учёные, в том числе Белов Е.А., Березный Л.А., Меликсетов А.В., пытались дать оценку событиям того времени⁶. В духе

⁵ Ефимов Г.В. Революция 1911 г. в Китае [Текст]/ Г. В. Ефимов - М., 1959.- 37 с.; Крымов А.Г. Общественная мысль и идеологическая борьба в Китае (1900- 1917 гг.) [Текст]/ А. Г. Крымов - М., 1972.- 68 с.; Новая история Китая [Текст]/М., 1972 (основная монография по теме)

⁶ Белов Е.А. Почему Синьхайская революция является буржуазной, а не буржуазно-демократической? // 2-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1971.- ч. 2.- 2 с.; Белов Е.А. Победила или потерпела поражение Синьхайская революция? // 11-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1980.- ч. 2; Березный Л.А. К вопросу о характере Синьхайской революции // 2-я научная конференция «Общество и государство в Китае»[Текст]/ Л. А.

научных исследований советского периода, отечественные китаеведы, опираясь на методы, идеи и концепции марксистско-ленинского учения, ставили перед собой задачу определить характер Синьхайской революции, оценить её результаты, место и значение для последующего развития Китая. Среди тех, связанных с Синьхайской революцией и вызывавших основную полемику и дискуссии в течение почти десяти лет с момента начала проведения регулярных конференций «Общество и государство в Китае», были, прежде всего, определение характера Синьхайской революции (буржуазная или буржуазно-демократическая), а также вопрос о победе или поражении этой революции. Причем наибольшие разногласия возникали в связи со второй проблемой. Одни учёные были склонны рассматривать результаты Синьхайской революции как её поражение, поскольку не была выполнена главная задача - принципиального изменения характера политической власти в Китае не произошло. Революция по своему типу определялась как буржуазная, однако реального перехода государственной власти к буржуазии не было. Кроме того, сохранилось влияние иностранных держав на Китай. В то же время отмечались и положительные аспекты Синьхайской революции, прежде всего, поскольку события 1911-1913 годов привели к свержению монархии в Китае, открыв народу путь к борьбе за демократию⁷.

Другие исследователи полагали, что результаты Синьхайской революции следует рассматривать как значительную победу, так как главная цель – свержение монархии - была достигнута, что открыло простор для развития страны, способствовало промышленному подъёму, взлёту духовной и культурной жизни, а также появлению кардинально новых политических

Березный- М., 1971.- ч. 2; Березный Л.А. Еще раз об итогах Синьхайской революции//13-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Л. А. Березный- М., 1982.- ч. 3; Меликсетов А.В. Потерпела ли поражение Синьхайская революция? // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А. В. Меликсетов - М., 1976.- ч. 2.- 4 с.

⁷ Белов Е.А. Почему Синьхайская революция является буржуазной, а не буржуазно-демократической? // 2-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1971.- ч. 2; Белов Е.А. Победила или потерпела поражение Синьхайская революция? // 11-я научная конференция «Общество и государство в Китае»[Текст]/ Е. А. Белов- М., 1980.- ч. 2.- 6 с.

структур – партий Гомиьдан и КПК⁸. Важное место в исследованиях по указанной проблематике было отведено изучению предпосылок, хода, особенностей, главных действующих сил, результатов и значения Учанского восстания 10-11 октября 1911 года, ознаменовавшего собой начало Синьхайской революции. В частности, в работах исследователей было показано, что восстание в Учане было осуществлено силами солдат и младших офицеров новой хубэйской армии, было серьёзным образом подготовлено и явилось результатом деятельности не Тунмэнхуэя, как это было принято считать⁹.

Большой интерес и значимость представляют собой исследования, касающиеся такого принципиального вопроса, как рост и развитие общественно-политического сознания в Китае в связи с и после Синьхайской революции. Свержение монархии поставило перед страной непростую задачу – формирование новых общественно-политических структур, построение качественно новых государственных отношений в непривычной ситуации – в обществе без императора. Данной теме посвящены исследования, в частности, Стабуровой Е.Ю. Исключительный интерес представляют работы данного автора, касающиеся особенностей складывания, а также специфики форм и деятельности политических партий в Китае в 1911–1913 годов. Исследователь, отмечая недостаточную изученность данного вопроса, за исключением истории двух основных партий – Тунмэнхуэй и Гомиьдан, подчеркивая множественность образовавшихся в указанный период в Китае партий, указывает на их специфичный характер, проявляющийся в условиях переходных обществ, где ещё отсутствуют четко оформленные

⁸ Меликсетов А.В. Потерпела ли поражение Синьхайская революция? // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А. В. Меликсетов - М., 1976.- ч. 2.- 3 с.

⁹ Белов Е.А. О некоторых ошибочных оценках Сунь Ятсеном истории Учанского восстания // 3-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1972.- ч. 2; Белов Е.А. О лозунге «Установление республики» в период Синьхайской революции // 4-я научная конференция «Общество и государство в Китае»[Текст]/ Е. А. Белов- М., 1973.- ч. 2.- 5 с.; Белов Е.А. О численности организаций «Вэньсюэшэ» и «Гунциньхуэй» накануне революции 1911 – 1913 гг. // 6-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1975.- ч. 2; Белов Е.А. О характере Учанского восстания 1911 г. // 10-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1979.- ч. 2. -7 с.

общественные группы, объединённые одними или сходными политическими интересами. Таким образом, партии, возникшие в период Синьхайской революции, во многом носили черты традиционных объединений. Решающими факторами при создании партии оказывались семейная или провинциальная принадлежность. В отдельных случаях основной партии становились традиционные китайские тайные общества. Как отмечает Стабурова Е.Ю., появление политических партий в рассматриваемый период являлось результатом двух параллельных процессов: волевого усилия отдельных личностей, обладавших определённым влиянием и ставивших перед собой цель создания в Китае демократических институтов, и объективных потребностей китайского общества, нуждавшегося в новых формах политического представительства. Отношения внутри партий строились на основе патернализма, и зачастую партии воспринимались их членами не как форма политического участия, а как средство защиты и помощи. Таким образом, партийные структуры, появившиеся в первые годы республики, не вытеснили объединения, базировавшиеся на непартийных, традиционных связях, а в определённой степени накладывались на них, что приводило к существенному усложнению внутривнутриполитической структуры¹⁰.

Также исключительный интерес представляют работы Костяевой А.С., посвященные деятельности и эволюции тайных союзов (хуэйданов) в Китае в период до и после Синьхайской революции. Характеризуя типы и особенности различных тайных обществ как своеобразных социально-политических структур китайского общества, автор указывает, что в первом десятилетии XX века в результате деятельности революционеров появилась особая категория хуэйданов, в состав которых накануне Синьхайской революции

¹⁰ Стабурова Е.Ю. Организации анархистов в Китае после революции 1911 г. // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1976.- ч.2.- 8 с.; Стабурова Е.Ю. Партии в Китае 1911–1913 гг. // 15-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1984.- ч.3; Стабурова Е.Ю. Политические партии в Китае 1911–1913 гг. и традиционные социальные связи // 16-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1985.- ч.3; Стабурова Е.Ю. К оценке роли и места объединенного союза в Синьхайской революции // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1988.- ч. 3; Стабурова Е.Ю. «Политическая партия» в синьхайское время: смещение понятия // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1991.- ч. 2.- 3 с.

входили антиманьчжурски настроенные шэньши, мелкие чиновники, солдаты и офицеры правительственных войск и «новой» армии, выступившие в союзе с революционерами. Именно такие тайные союзы участвовали в ликвидации монархии и формировании революционной власти. Исследователь подчеркивает, что Синьхайская революция стала пиком политической активности хуэйданов. Революция обозначила рубеж, после которой начинается новый этап истории тайных обществ Китая. Некоторые из таких объединений, принимавшие участие в рассматриваемых событиях на стороне революционных сил, были фактически легализованы и утратили статус тайных организаций. В то же время, поскольку Синьхайская революция не привела к сколько-нибудь существенным положительным изменениям условий жизни основных слоев населения страны, тайные союзы, функционировавшие как объединения защиты и взаимопомощи, не утратили своей актуальности и продолжили своё существование, подчас с усилением криминальной составляющей. После Синьхайской революции наступил фактический кризис хуэйданов – на месте традиционных структур возникают новые, более однородные объединения¹¹. Принципиально важным аспектом изучения причин и последствий революции является анализ социально-экономической составляющей общего кризиса страны. Многими отечественными исследователями рассматривались экономические факторы, способствовавшие ухудшению ситуации в Китае в начале XX века и ставшие одним из «триггеров», толчков революционных событий 1911–1913 годов. В частности, Непомнин О.Е. в своих работах характеризует значение налоговой политики Цинского правительства на рубеже веков и в первые годы XX столетия. Изменение фискальной политики в указанный период,

¹¹ Костяева А.С. Тайные союзы периода Синьхайской революции в современной литературе КНР // 17-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева- М., 1986.- ч. 3; Костяева А.С. Современные историки КНР о роли тайных союзов в Синьхайской революции // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева- М., 1988.- ч. 3.- 11 с.; Костяева А.С. Тайные союзы в Китае до и после Синьхайской революции: некоторые аспекты их эволюции // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева-М., 1991.- ч. 2; Костяева А.С. Некоторые особенности народных движений Китая в раннереспубликанский период // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева-М., 1991. – ч. 2.- 4 с.

обусловленное различными, в том числе внешнеполитическими факторами, предусматривало, в частности, увеличение налогового бремени для населения страны в связи с выплатой контрибуции Японии после войны 1894-895 годов, восстанием ихэтуаней и необходимостью уплаты огромной «боксёрской» контрибуции западным державам в 1901 года, усугубившейся выплатой значительных сумм так называемых «миссионерских вознаграждений» за разрушенные христианские храмы, больницы, школы. Кроме того, имел место ряд внутренних экономических мероприятий фискального характера, в том числе, пересчёт сумм в медных деньгах в серебро, а также увеличение налогообложения с земельной собственности, принадлежавшей крупнейшим землевладельцам-налогоплательщикам. В создавшейся обстановке ухудшилось положение не только крестьянства, но также крупных земельных собственников и шэньши, что способствовало снижению их лояльности правительству маньчжурской династии и породило их склонность к переходу в оппозицию¹².

Также исследователями был отмечен и ещё один принципиально важный фактор, характерный для переходных обществ в целом и, в том числе, для Китая начала XX века. В частности, как указывает в своей работе Непомнин О.Е., неотъемлемым атрибутом переходных обществ являются войны, в числе прочего, способствующие внедрению нового в старую систему. В Китае после Синьхайской революции необходимость заполнить «вакуум власти» после устранения императора обусловила выход на передний план силового фактора - военных. После революции военное образование и профессия военного стали основными условиями продвижения к ключевым постам. Как подчёркивает автор, «китайский милитаризм вышел на авансцену, когда традиционная политическая система уже оказалась неэффективной и понесла существенные потери, а

¹² Непомнин О.Е. Фискальный «взрыв» 1901–1909 г.г. – компонент предсиньхайского взрыва // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1976.- ч. 2.- 6 с.; Непомнин О.Е. «Межформационная пауза» в Китае начала XX в. и её особенности // 8-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1977.- ч.2.- 3 с.

современная – еще не сложилась. Синьхайская революция обернулась для Китая сменой гражданской власти военной на многие десятилетия». Исследователь отмечает, что взаимодействие революции и милитаризма стало одним из важнейших факторов общественного развития Китая XX в. И начало этому положила Синьхайская революция¹³.

Ряд исследователей в частности, Гарушняц Ю.М. подчеркивали в своих работах необходимость при анализе исторических явлений, в том числе значимых общественно-политических событий в Китае XX в., учитывать их преемственность, как, например, взаимосвязь и известную взаимообусловленность обстоятельств Синьхайской революции 1911–1913 гг. и так называемого «движения 4 мая» 1919 г., а также ключевых событий последующего периода¹⁴.

Значительное внимание уделено исследователями изучению проблем, связанных с влиянием событий и результатов Синьхайской революции на отдельные, соседние или связанные с Китаем регионы и народы. В частности, отечественными специалистами был предпринят анализ влияния революционных событий 1911–1913 годов на политическую борьбу в Маньчжурии,¹⁵ оценка причастности и довольно активной роли в канун и в период Синьхайской революции китайских общих (хуацяо) в странах Южных морей¹⁶. Определение роли Синьхайской революции в обретении независимости Внешней Монголией (Халха), Тибетом и Баргой¹⁷,

¹³ Непомнин О.Е. Деспотия и армия в переходном обществе Китая: проблема синтеза (конец XIX – начало XX в.) // 14-я научная конференция «Общество и государство в Китае»- [Текст]/ О. Е. Непомнин- М., 1983.- ч. 3; Непомнин О.Е. Китайские революции 1-й половины XX в.: синтез традиционного и современного // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1988.- ч. 3.- 8 с.

¹⁴ Гарушняц Ю.М. Революция 1911 г. и «движение 4 мая» // 10-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Ю. М. Гарушняц, М., 1979.- ч. 2.- 4 с.

¹⁵ Каретина Г.С. Политическая борьба в Маньчжурии накануне и в период Синьхайской революции // 13-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Г. С. Каретина - М., 1982.- ч. 2; Хохлов А.Н. Маньчжурия накануне Синьхайской революции: свидетельство начинающего писателя // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ А. Н. Хохлов - М., 1991.- ч.1.- 7 с.

¹⁶ Гончаренко С.Н. Китайская община стран Южных морей накануне Синьхайской революции // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ С. Н. Гончаренко - М., 1991.- ч. 2.- 8 с.

¹⁷ Белов Е.А. Позиции России и Китая в отношении Монголии после провозглашения ее независимости (1911 – 1912 гг.) // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2; Белов Е.А. Баргинский вопрос в русско-китайских отношениях (1912 – 1915 гг.) // 23-я научная

исследование влияния событий Синьхайской революции на ситуацию в Северо-западной части Китая и Синьцзяне, выразившегося в усилении межобщинных конфликтов между ханьским и мусульманским населением региона на национальной и религиозной почве, которые нашли проявление, в том числе, в антиправительственных выступлениях мусульман¹⁸.

Значительное внимание было уделено исследователями вопросам внешнеполитических, межгосударственных и дипломатических отношений Китая в рассматриваемый период, в том числе, взаимоотношениям между Россией, Китаем и Монголией¹⁹, связям Китая с США и позиции США в отношении происходящих в Китае изменений²⁰, японо-китайским контактам во время Синьхайской революции, отношению японских политических кругов к событиям в Китае и стремлению Японии оказывать влияние на Китай в своих интересах²¹.

Многие исследователи отмечают несомненный подъем духовной и культурной жизни Китая как в период, предшествовавший Синьхайской революции, так и после неё. В этом контексте следует выделить работы ряда специалистов Бродский Р.М.; Каткова З.Д.; Чудодеев Ю.В.; Гарушянц Ю.М.; Заяц Т.С., посвящённые значимым политическим фигурам и деятелям культуры рассматриваемого периода, в частности, таким как Чан Кай-ши, Сунь Ят-сен, Юань Ши-кай, Цай Э, Чэнь Ду-сю, Цю Цзинь. Особое

конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2.- 12 с. ; Кузьмин Ю.В. Позиция демократической интеллигенции России в «монгольском вопросе» после Синьхайской революции. // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Ю. В. Кузьмин - М., 1991.- ч. 2

¹⁸ Кузнецов В.С. Синьхайская революция и китайская мусульманская община // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ В. С. Кузнецов - М., 1991.- ч. 2; Розыбакиев С.И. Синьхайская революция и Синьцзян // 21-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ С. И. Розыбакиев - М., 1990.- ч. 3.- 15 с.

¹⁹ Белов Е.А. Позиции России и Китая в отношении Монголии после провозглашения ее независимости (1911 – 1912 гг.) // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2; Белов Е.А. Баргинский вопрос в русско-китайских отношениях (1912 – 1915 гг.) // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2; Белов Е.А. К истории русско-китайских отношений в период революции 1911 – 1913 гг. в Китае // 24-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1992.- ч. 2.- 12 с.

²⁰ Бродский Р.М. Юань Шикай и США в период Синьхайской революции // 11-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Р. М. Бродский - М., 1980.- ч. 2.- 4 с.

²¹ Каткова З.Д., Чудодеев Ю.В. Японо-китайские связи в период Синьхайской революции: первая поездка Сунь Ятсена в Японию в 1913 г. // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ З. Д. Каткова, М., 1991.- ч. 2. – 11 с.

направление исследований, так или иначе посвященных истории Синьхайской революции, представляет изучение историографии данной проблематики. В этом плане следует отметить опубликованные в сборниках материалов конференций «Общество и государство в Китае» работы Белова Е.А., посвященные анализу направлений, особенностей и достижений в области изучения Синьхайской революции отечественными и западными учёными, а также специалистами КНР. В частности, необходимо упомянуть статью Белова Е.А., посвящённую характеристике труда Сафарова Г.И. «Очерки по истории Китая», которая признана автором одной из лучших работ о Синьхайской революции в российской исторической литературе 1920-30х годов. Значительный интерес представляет работа Белова Е.А., касающаяся рассмотрению и анализу взглядов российских историков 1920-50х годах на ход и значение Учанского восстания, а также определённой эволюции этих взглядов и появления новых концепций истории этого восстания с начала 1960х годов, благодаря публикации в КНР и на Тайване значительного объёма новых материалов в связи с 50-летием Синьхайской революции. В статье, посвящённой взглядам западных специалистов на историю Учанского восстания, Белов Е.А. отмечает, что первые работы в западноевропейской и американской литературе, так или иначе освещающие события Синьхайской революции, появились практически во время самой революции. В последующее время западные авторы не уделяли много внимания проблемам истории Синьхайской революции, в целом, и Учанскому восстанию, в частности, что, по мнению исследователя, могло отчасти быть связано, во-первых, с наличием в широком доступе достаточного количества трудов гоминьдановских авторов в переводе на английский язык, а во-вторых, с отсутствием достаточного количества иных источников²². Характеризуя в одной из статей достижения исследователей КНР в области изучения Синьхайской революции, Белов Е.А., отмечает, что

²² Белов Е.А. Западные буржуазные историки об Учанском восстании // 14-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1983.- ч. 3.- 9 с.

китайскими историками было сделано достаточно много для воссоздания более или менее полной и объективной картины событий того времени. В период «культурной революции» исследования в этом направлении, по понятным причинам, практически не велись. Но в последующее время вновь наметился рост интереса среди ученых КНР к указанной проблематике²³.

В целом, следует отметить несомненный интерес отечественных специалистов к изучению истории Синьхайской революции. И хотя общее количество статей по данной проблематике, опубликованных в сборниках материалов научных конференций «Общество и государство в Китае», не превышало полусотни, тем не менее, российскими китаеводами были проведены значительные исследования по различным направлениям и аспектам рассматриваемой проблематики.

Хронологические рамки исследования- период Синьхайской революции 1911- 1913 года

Территориальные рамки- охватывают территорию Китая

Объект исследования – процесс политического развития Китая в начале 20 в.

Предмет- Синьхайская революция в Китае 1911-1913 годов

Цель работы – реконструировать ход Синьхайской революции 1911-1913 г.

и показать идеологическую роль Сунь Ятсена

Задачи:

- изучить исторические предпосылки возникновения революционной ситуации в Китае в XIX - начале XX века

²³ Белов Е.А. Учанское восстание 1911 г. в освящении историков КНР // 15-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1984. – ч. 3.- 12 с.

- рассмотреть личность Сунь Ятсена и его роль в национально-освободительном движении китайского общества
- проследить ход революции, ее основные этапы и определить значение Синьхайской революции
- проанализировать итоги революции и как результат установление республики в Китае

Источниковая база нашего исследования включает в себя письменные опубликованные источники. Такие как, обращение революционного военного правительства провинции Хубэй включающая в себя несколько обращений и телеграмм, в которых рассказывается о ситуации сложившейся в стране на тот период, о жизни народных масс и отношении к западным державам.

В сборнике Сунь Ятсен²⁴ переведенном с китайского языка включены речи, статьи и лекции Сунь Ятсена с конца XIX века до 1925 года, отражающие важнейшие этапы развития идеологии национально-освободительного движения в Китае. Впервые на русском языке публикуются обращения Учанского военного правительства, документы о развитии революционных событий в различных провинциях страны, документы Нанкинского временного правительства Сунь Ятсена, речи Сунь Ятсена призывающие народ к социальной революции.

Так же в ходе работы были рассмотрены такие документы как, временная конституция Китайской республики. Конституция состоит из нескольких глав: общие принципы, судебная палата, народ, национальное собрание, временный президент и вице президент, что позволяет нам увидеть основные принципы построения власти.

Весь комплекс источников послужил основополагающим материалом для написания работы, из них мы черпали свои первоначальные знания по

²⁴ Сунь Ят-сен. Избранные произведения [Текст]/ перевод с китайского С. Л. Тихвинского- 1964.- 573 с.

данной тематике, они важны прежде всего тем, что является основой формирования восприятия окружающей действительности которое и исследуется в данной работе.

Методы исследования - методологической основой исследования являются: принцип научности – предполагает оптимальный выбор объекта и предмета исследования, их соотношение с темой работы, постановку научной задачи; принцип историзма, который предполагает учёт конкретно-исторических ситуации, в которых происходило развитие процесса; метод хронологического анализа - представляет собой изучение исторических фактов, событий, явлений с точки зрения их последовательности, изменения и движения; метод системного анализа - рассмотрение соответствующих явлений как систему, которая не сводится к сумме своих элементов, обладающая структурой, свойства каждого элемента определяются его местом в структуре.

Практическая значимость- материалы исследования могут найти применение при подготовке уроков по новой истории, может стать базовым при подготовке элективных курсов для учащихся.

Структура дипломной работы - включает введение, две главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения.

Глава 1. Китай на рубеже XIX- XX веков

1.1 Исторические предпосылки Синьхайской революции в Китае 1911-1913 годов. Расстановка социальных и политических сил

Во второй половине XIX века в Китае происходили глубокие экономические изменения. Вторжение иностранного капитала способствовала превращению Китая из страны феодальной в полуфеодальную и полуколониальную. Наводнение китайского рынка дешевыми иностранными промышленными товарами подрывало основы натурального хозяйства, разрушало ремесло и кустарную промышленность. В первое десятилетие XX века капиталистическое развитие шло значительно быстрее, чем в предшествующий период. Наиболее сильные позиции национальный капитал занимал в легкой промышленности, особенно в текстильной. Конкуренция иностранных товаров была в этой отрасли сравнительно слабой вследствие дешевизны и хорошего качества продукции китайских хлопчатобумажных фабрик, а также огромного спроса на нее в Китае. Однако развитию национальной промышленности в стране мешали феодальный гнет и господство иностранного капитала. К началу XX века Китай окончательно превращен в полуколонию. Империалистические государства навязывали Китаю все новые и новые неравноправные договоры. Командные высоты в экономике - шахты, рудники, железные дороги, финансы - находились под контролем иностранных держав. Стремясь закрепить экономическую отсталость страны империалисты препятствовали созданию тяжелой индустрии. В Китае почти отсутствовала машиностроительная промышленность. Цинское правительство - послушное орудие империалистов - неспособно было защитить интересы нарождавшейся китайской буржуазии. Китайская буржуазия делилась на компрадорскую и национальную. Компрадоры - посредники между мировым и национальным рынком - выполняли поручение иностранных банков, облегчали сбыт импортируемых товаров, помогали иноземному капиталу

скупать и вывозить сырье из Китая²⁵. Национальная буржуазия формировалась из купцов, помещиков, чиновников и зажиточной части крестьян. Она выступала против гнета феодальных отношений, поддерживаемых отношений, поддерживаемых и консервируемых международным империализмом. Однако будучи тесно связанной с феодальным землевладением, буржуазия не могла вести борьбу с феодализмом последовательно и решительно. Мелкая буржуазия испытывала гнет со стороны маньчжурских властей и иностранного капитала. Но она была еще больше слаба экономически и политически, чем национальная буржуазия и не могла возглавить борьбу широких народных масс и привести их к победе. Что касается пролетариата, то фабрично-заводских рабочих накануне революции 1911-1913 годов было еще совсем мало. Рабочие жили в ужасных условиях. Бесчисленная армия безработных, возраставшая за счет пауперизированных крестьян и ремесленников, способствовало снижению жизненного уровня трудящихся. Крестьянство, составляющее большинство населения Китая, подвергалось жестокой эксплуатации («... голодный народ, заброшенные поля, повсюду стоны и мольбы бедняков о помощи. Кто, как на маньчжуры лишили народ всего и поставили его на край гибели?»). Засилье иностранного капитала и господство феодальных отношений в деревне приводило к тому, что капитализм в стране развивался медленно и принимал уродливые условия. Это означало, что крестьянин, разоряясь терял землю, но не находил применения своим силам. Капиталистическая промышленность могла дать работу ничтожной части разорившихся крестьян. Крестьянство было кровно заинтересовано в уничтожении господства империализма и феодализма, в разрушении аграрного вопроса.

Экономический переворот, который, в конечном счете, привел к Синьхайской революции, начался с экспансии капиталистических держав в

²⁵ Е. А. Белов «Краткая история Синьхайской революции 1911-1913» [Текст]/ Е. А. Белов- М., «Восточная литература»- 2001.- 3-4 с.

Китае во второй половине XIX века. В 60-90-х годах XIX века шло постепенное разрушение традиционных (феодалных) форм кустарной промышленности в городе и деревне, стимулированное интенсивной сменой натурального потребления товарным, особенно под воздействием насильственного вовлечения Китая в сферу мирового рынка. Разрушение традиционного уклада в земледельческом и ремесленном производстве увеличило рынок избыточной рабочей силы. Усилилась аккумуляция торгового и денежного капитала, что способствовало формированию в Китае с конца XIX века капиталистического уклада. Часть купцов, помещиков и бюрократии стала вкладывать средства в предприятия нового типа. В первом десятилетии XX века капиталистическое развитие Китая шло значительно быстрее, чем в конце XIX века. Так, если в 1900 году в стране было 156 крупных и средних национальных промышленных предприятий современного типа с капиталом 50 340 074 юаня, то в 1911 году их число возросло до 521, а капитал - до 159 654 812 юане²⁶.

Наиболее сильные позиции национальный капитал занимал в легкой промышленности, особенно в текстильной. Конкуренция иностранных товаров была в этой отрасли сравнительно слабой из-за дешевизны и хорошего качества продукции китайских хлопчатобумажных фабрик, а также огромного спроса на нее в самом Китае. За эти годы получила развитие и фабрично-заводская пищевая промышленность. В Шанхае, Ханькоу, Тяньцзине, Гуанчжоу (Кантон) и других городах работали мукомольные, мыловаренные, табачные, спичечные и прочие предприятия национальной промышленности. Объем частных инвестиций в машинное производство в 1901-1911 годах увеличился почти в 3 раза по сравнению с минувшим тридцатилетием (1871-1900)²⁷.

²⁶ Е. А. Белов «Краткая история Синьхайской революции 1911-1913» [Текст]/ Е. А. Белов- М., «Восточная литература»- 2001.- 3-4 с.

²⁷ Китай конца XIX в. – начала XX в. Синьхайская революция в Китае [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://referat-best.ru/refs/source/referat-111078.html>

В этот период в стране ежегодно вступало в строй в среднем 50 частных китайских фабрик, заводов, шахт, рудников. Начался переход в частную собственность большинства казенных и смешанных казенно-частных предприятий. Увеличился объем внешней торговли. Рост китайского национального капитализма сдерживался конкуренцией иностранного капитала. С 1901 по 1911 год иностранцами было основано в Китае 91 предприятие, в основном они относились к числу крупных. Первоначальный капитал фабрик, заводов, шахт, рудников, верфей, электростанций, созданных иностранцами за это десятилетие, составил 74 млн. юаней, что почти в 1,5 раза больше, чем за всю вторую половину XIX века. Продукция иностранных предприятий освобождалась от внутренних пошлин (лицзиня), которые отечественные предприятия обязаны были уплачивать. Засилье иностранного капитала наблюдалось в железнодорожном строительстве. С 1895 по 1911 год было проложено 9253 км железнодорожных линий. Из имевшихся к этому времени в Китае железных дорог 93% находились во владении иностранных держав или под их контролем и только 7% оставались под управлением китайцев. Усилился экспорт иностранного капитала в Китай. С 1900 по 1914 год иностранные инвестиции увеличились с 750 млн. до 1650 млн. долл. Они шли главным образом на железнодорожное строительство, внешнюю торговлю, обрабатывающую и горную промышленность. Внешний долг Китая за эти годы достиг 835 млн. долл., в основном за счет иностранных займов. К 1912 году для иностранной торговли было открыто более 100 китайских портов и населенных пунктов. За период с 1899 по 1913 год число иностранных фирм в Китае утроилось, составив 2400, а численность постоянно проживающих в Китае иностранцев возросла с 53 до 165 тысяч человек. Великие державы - Англия, США, Германия, Франция, Япония и Россия все более превращали Китай в поставщика дешевого сырья и арену сбыта своей готовой продукции. В

стране почти отсутствовала машиностроительная промышленность. В 1911 году было лишь три машиностроительных завода²⁸.

Особенностью китайского промышленного развития в начале XX века являлась крайняя неравномерность размещения фабрично-заводских предприятий. Основным очагом машинного производства были портовые города приморских провинций и долины Янцзы; главными промышленными центрами - Шанхай, трехградье Ухань (Учан, Ханькоу, Ханьян), Тяньцзинь, Гуанчжоу²⁹.

С развитием капиталистического уклада возник новый социальный слой в китайском обществе - буржуазия. Она формировалась из среды чиновников, помещиков, шэньи (феодалного ученого сословия), купцов, владельцев мануфактур и крупных мастерских, богатых крестьян, посредников между иностранными фирмами и китайскими предприятиями, то есть компраторов. В промышленное развитие Китая вносила свой вклад и эмигрантская торговая буржуазия, наживая немалые капиталы в странах Юго-Восточной Азии.

Итак, китайская буржуазия к 1911 года играла уже заметную политическую роль. Однако она была слаба, ее развитию мешали феодальные порядки в сельском хозяйстве, засилье иностранного капитала, феодальная цинская монархия, попавшая в зависимость от империалистических держав. С ростом машинной промышленности в начале XX века, как в национальном, так и иностранном секторе ускорилось формирование китайского пролетариата. С 1895 по 1911 год число фабричных рабочих и горняков возросло в 5 раз. Всего к 1911 году в Китае насчитывалось около 600 тысяч рабочих. Пролетариат составлял весьма незначительную часть 400-миллионного населения страны и, конечно же,

²⁸ Е. А. Белов «Краткая история Синьхайской революции 1911-1913» [Текст]/ Е. А. Белов- М., «Восточная литература»- 2001.- 5-6 с.

²⁹ Сунь Ятсен. Поиск пути. 1914 - 1922 [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://rutracker.org/forum/viewtopic.php?t=3825436>

еще не мог иметь сколько-нибудь существенного значения для политической жизни китайского общества³⁰.

Таким образом, мы можем констатировать, что социально-экономические предпосылки Синьхайской революции были минимальными, ограниченными, слабыми. Тем не менее, революция произошла. Если взять для примера Английскую буржуазную революцию 1640 - 1660 годов и Великую французскую революцию 1789-1794 годов, то вряд ли можно говорить, что их социально-экономические предпосылки были весомее, нежели у Синьхайской. Более того, и Англия середины XVII века, и Франция конца XVIII века не знали машинной индустрии. Однако сильной стороной французской революции была ее идеологическая подготовка, а английской - армия с ее талантливым руководителем Кромвелем. Что касается Синьхайской революции, то ее мощным ускорителем была агрессия империалистических держав, превратившая Китай в полуколонию. Это произошло при правлении иноземной, неханьской династии, что не могло не вызывать антиправительственные, анти-цинские, антиманьчжурские настроения³¹.

В конце 90-х годов XIX века великие державы приступили к территориальным захватам в Китае. Япония в 1895 году отторгла от Китая остров Тайвань, Германия в 1898 году - бухту Цзяочжоувань и часть Шаньдунского полуострова, царская Россия - часть Ляодунского полуострова с портами Дальний (Далянь) и Порт-Артур (Люйшунь), Англия – полуостров Цзюлун (Коулун), примыкавший к ее колонии Гонконгу и порт Вэйхайвэй в провинции Шаньдун, Франция - побережье Гуанчжоувань вблизи Индокитая. В 1900 году восемь государств - Япония, Россия, Германия, США, Франция,

³⁰ Ефимов Г.В. «Сунь Ятсен. Поиск пути 1914 – 1922» [Текст]/ Г. В. Ефимов- М., 1981.- 158 с.

³¹ Изучение Синьхайской революции в Уханев контексте современного Китая [Электронный ресурс]. Режим доступа

http://www.synologia.ru/a/%D0%98%D0%B7%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D1%8C%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D0%B8_%D0%B2_%D0%A3%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B5

Англия, Австро-Венгрия и Италия - совершили вооруженную интервенцию в Северном Китае для подавления анти иностранного ихэтуаньского («боксерского») восстания, захватили и разграбили Пекин. Царские войска оккупировали Маньчжурию. В 1901 году державы-агрессоры навязали цинскому правительству так называемый Заключительный протокол («Боксерский протокол»), который закрепил полуколониальное положение Китая. Последний по этому протоколу обязывался уплатить державам контрибуцию в течение 39 лет в размере 450 млн. лян серебра, а с процентами - 1 млрд. лян. Для обеспечения уплаты контрибуции иностранные державы получили контроль над сбором таможенных пошлин и соляного налога. Китаю запрещалось держать свои войска в столичном округе и в течение двух лет закупать оружие за границей, военные укрепления на подступах к Пекину надлежало срыть. Державы получили право иметь в самом центре столицы «посольский квартал», охраняемый иностранным отрядом в 2 тысячи человек с артиллерией и пулеметами. Маньчжурский двор должен был всячески содействовать иностранной торговле и судоходству, а также сурово наказать активных участников ихэтуаньского восстания. После подписания иностранными государствами Заключительного протокола царское правительство не вывело своих войск из Маньчжурии, в связи с чем, резко обострились русско-китайские и русско-японские отношения. Негибкая политика Николая II и группировки А. М. Безобразова в отношении зарубежного Дальнего Востока, особенно Маньчжурии, привела к русско-японской войне 1904-1905 годах. Война шла на территории Китая, в Маньчжурии, цинское правительство заняло нейтральную позицию, показав еще раз свое бессилие перед иностранцами. В 1910 году Япония аннексировала Корею, являвшуюся протекторатом Китая. Все эти агрессивные акты империалистических держав будоражили общественность Китая, вызывали у ханьцев негативное отношение к иностранцам, усиливали их ненависть к цинской династии. Китайский народ, не желавший терпеть ни иностранную агрессию, ни зависимость маньчжуро-

цинских правителей от иностранцев, должен был подняться на решительную борьбу, на революцию³².

Все эти процессы неизбежно затронули основы основ монархического режима в Китае, который, в конце концов, был ликвидирован в 1912 году. Уже с середины XIX века Цинская империя оказалась как бы в двух измерениях - китаецентричном «феодалном» и в «глобальном» западнокапиталистическом. А к началу XX века мир тысячелетних имперских традиций окончательно рухнул под напором новой эпохи крутых перемен³³.

Синьхайская революция оказалась неизбежным следствием кризиса цинской монархии и резкого усиления центробежных тенденций внутри страны. Внешне падение Цин как будто напоминало очередную традиционную фазу династийного цикла, то есть ситуацию обновления власти и смены династии. Но были и новые обстоятельства, выпадавшие из всех традиционных представлений и делавших невозможной прежнюю цикличность:

- поражение цинских верхов в противоборстве с державами, завершившееся подписанием унижительного «Заключительного протокола», превращало Китай из «страны-гегемона» в полуколонию. А это означало «потерю лица» – чувствительный момент для китайской национальной психологии, что особенно возмущало китайских патриотов и великоханьских шовинистов. В случившихся бедах китайское общество все больше винило маньчжуров,

³² Е. А. Белов «Краткая история Синьхайской революции 1911-1913» [Текст]/ Е. А. Белов- М., «Восточная литература»- 2001.- 12 с.

³³ Синьхайская революция и крах монархии в Китае 1911 - 1912 [Электронный ресурс]. Режим доступа http://www.synologia.ru/a/%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D1%8C%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B8_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%85_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D0%B8_%D0%B2_%D0%9A%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B5

стоящих у кормила власти и допустивших унижение Срединной империи западными «варварами»³⁴.

После движения тайпинов правящая династия проявила, как известно, готовность допустить определенное развитие китайского партикуляризма в маньчжуро-китайской общности. Это привело к становлению и развитию новой китайской военно-бюрократической элиты, сыгравшей не последнюю роль в свержении Цинов. Подрывая кадровый баланс между маньчжурами и китайцами в государственно-бюрократической структуре, прежде всего на её силовых (военных) и губернаторских этажах, Цины как будто сами приближали свой крах, стимулируя китайский национализм в его антиманьчжурском варианте.

- Краху маньчжурской династии способствовало значительное ослабление в начале XX века вертикали цинской власти (особенно после смерти Цыси и видных сановников-китайцев Ли Хун-чжана и Чжан Чжи-дуна) и активное развитие китайских провинциальных военно-бюрократических анклавов.

- Наконец, имело место значительное падение интеллектуальной составляющей у Цинов к концу их правления – удивительная закономерность, которая сопровождала закат почти каждой династии в Китае³⁵.

Созданием весной 1911 года Кабинета министров Цины углубили свой конфликт с провинциальной бюрократией, которая, по сути, оказалась в одном лагере с созревшей к этому времени антиправительственной оппозицией, всё более активно заявлявшей о себе путём активизации народных «смут», попыток радикалов-революционеров свергнуть монархию и провозгласить республику, а также стремления либеральных шэньши-конституционалистов ввести в Китае конституционно-монархический режим.

³⁴ Головачёв В.Ц. «Незавершенная революция: пересмотр идейного наследия Сунь Ят-сена и его эпохи» [Текст]/ В. Ц. Головачев- М., 2012.- №3, 140-144 с.

³⁵ Ефимов Г.В. «Революция 1911 г. в Китае» [Текст]/ Г. В. Ефимов- М., 1959.- 121 с.

Правда, в 1901-1910 годах стихийные и разрозненные выступления крестьян и городского плебса, равно как и локальные восстания тайных обществ, были далеки от перерастания в общекитайскую крестьянскую войну, свергавшую династии в прошлом, и прямой опасности для династии Цин не представляли. Но у династии появился новый противник – радикалы-националисты (партия Сунь Ятсена), поставившие своей целью насильственное свержение инородной (маньчжурской) династии и возрождение Китая под властью китайцев в рамках республиканского режима. Характерным моментом было стремление китайских революционеров соединить западную идеологию с постулатами китайского традиционализма, то есть подать новое, западное, в значительной степени в китаизированном виде. Как известно, диссидентское западничество Сунь Ятсена было облечено в китайские традиционалистские одежды³⁶.

Важным фактором политической жизни Китая после ихэтуаньской катастрофы стало новое оппозиционное Цинам политическое течение – либерально-конституционное, выступившее за создание конституционной монархии и пытавшееся изменить ситуацию мирными средствами. В 1909-1911 годах либеральные шэньши-конституционалисты провели четыре петиционные компании с требованием срочного созыва в Китае парламента. После того, как Цины начали наступление на прерогативы и доходы местных властей, нарушая традиционное равновесие между центром и периферией, провинциальная бюрократия все больше склонялась к поддержке антицинской оппозиции. Таким образом, возник единый фронт китайцев против маньчжуров, лишивший последних всякой поддержки внутри страны³⁷.

Создание маньчжурского Кабинета министров и Хугуанский кризис показали, что договориться с маньчжурами о мирном делении власти

³⁶ Тихвинский С. Л. «Новая история Китая» [Текст]/ С. Л. Тихвинский -М., 1972.- 34 с.

³⁷ Чудодеев Ю.В. «Накануне революции 1911 г. в Китае. Конституционное движение либеральной буржуазно-помещичьей оппозиции» [Текст]/ Ю. В. Чудодеев- М., 1966.- 48 с.

невозможно. Оставался лишь силовой вариант устранения Цинов (маньчжурских правителей) от власти. Решающую роль в этом процессе сыграли, как известно, части «новой армии» и Бэйянский генералитет во главе с Юань Ши-каем³⁸. По мнению известного японского историка Юцзо Мицзогучи (1932-2010), успех республиканцев стал возможен лишь после политической и моральной измены Цинам со стороны Юань Ши-каю и упёртости Сунь Ятсена, готового покончить с монархией любой ценой, не думая о негативных последствиях передачи власти тому же Юань Ши-каю³⁹.

³⁸ Меликсетов А.В. «Историческое значение Синьхайской революции» » [Текст]/ А. В. Меликсетов - М., 1981.- 156 с.

³⁹ Головачёв В.Ц. «Незавершенная революция: пересмотр идейного наследия Сунь Ят-сена и его эпохи» [Текст]/ В. Ц. Головачев – 2012.- №3, с.141

1.2 Личность Сунь Ятсена, роль и место Сунь Ятсена в национально-освободительном движении китайского общества

Особенностью идеологического развития Китая было то, что революционная идеология, по мере того как она оформлялась рядом с реформаторской, сразу принимала демократически-мелкобуржуазный характер. Оформление течения общественной мысли, содержащего идеи буржуазно-революционной демократии и крестьянского народнического "социализма", связано с именем Сунь Ятсена (другие имена: Сунь Чжуншань, Сунь Вэнь). Восприняв то прогрессивное, что содержалось в идеях реформаторов, Сунь Ятсен унаследовал революционный дух и традиции тайпинов и других народных восстаний (см. прил. 1, 2).

Сунь Ятсен (1866-1925) Сунь Ятсен родился 12 ноября 1866 года в деревне Цуйхэнсунь (провинция Гуандун на юге Китая) в крестьянской семье. При рождении получил имя Вэнь. В дальнейшем был известен под именами Сунь Вэнь и Сунь Чжуншань «Срединная Гора» - данное имя является аналогом его японского псевдонима «Накаяма»⁴⁰. Родился в бедной крестьянской семье, занимавшейся фермерством, с ранних лет был вынужден помогать своим родителям и пасти скот. Сунь Ятсен был третьим сыном в семье. Старший, Сунь Мэй, уехал на Гавайские острова, одно из популярных мест эмиграции. Там брат поселился на острове Мауи, где занялся земледелием и торговлей, в чём преуспел. В двенадцать лет Сунь Ятсена отправляют к брату, а тот посылает мальчика в миссионерскую школу (англ. □Iolani School) в Гонолулу. Преподавание в школе велось на английском языке. Сунь его совсем не знал, однако за короткий срок добился таких успехов в его изучении, что даже получил награду за выдающиеся успехи из рук гавайского короля Калакауа Первого. В школе Сунь Ятсен изучает помимо языка математику, историю Великобритании, христианство и прочие

⁴⁰ Тихвинский С. Л. «Завещание китайского революционера: Сунь Ят-Сен: жизнь, борьба, эволюция политических взглядов» [Текст] / С. Л. Тихвинский - М., 1986.- 7 с.

предметы. В 1881 году он заканчивает школу с отличием. Он намеревался продолжить обучение и поступает в колледж Оаху (англ. Punahou School). Но брат всё больше стал опасаться, что Сунь обратится в христианство, и в 1883 году отправляет младшего брата обратно на родину. Таким образом, в 17 лет Сунь Ятсен, уже не ребёнок, а взрослый юноша, возвращается в Китай. Его поражает бедность родной деревни. Вновь повстречавшись с другом детства Лю Хаодунем, Сунь вместе с ним сбегает в Гонконг. Осенью 1883 года он поступает в миссионерскую школу (англ. Diocesan Boys' School), а в начале 1884 года в «Куинс колледж» (англ. Queen's College, Hong Kong) (Центральную государственную школу), где учится до 1886 года. В возрасте двадцати одного года Сунь Ятсен поступает на обучение в гуанчжоускую медицинскую школу, откуда перешёл в медицинский институт в Гонконге. В нём он заканчивает обучение, получив диплом лучшего студента в 1892 году⁴¹.

В 1894 году молодой патриот создал антиманьчжурскую революционную организацию Синчжунхой (Союз возрождения Китая), предпринявшую 25 октября 1895 года в Гуанчжоу (Кантон) вооруженное выступление против цинских властей. Но выступление окончилось неудачей, и Сунь Ятсен был вынужден эмигрировать в Японию, а затем в США и страны Европы. Там он активно разрабатывал планы подготовки новых антиманьчжурских восстаний в Китае. В Лондоне агенты цинского правительства устроили Сунь Ятсену ловушку. В 1896 году он был обманом завлечен в здание маньчжурской дипломатической миссии в Лондоне, откуда его намеревались тайно переправить в Китай; лишь случайно Сунь Ятсену удалось освободиться из заключения⁴². Британские доброжелатели Суня и местная пресса приняли активное участие в его вызволении. Цинским дипломатам было заявлено: если Сунь Ятсен не будет освобожден, у стен

⁴¹ Синьхайская революция [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://nisaal.narod.ru/>

⁴² Сунь Ятсен [Электронный ресурс]. Режим доступа http://knowledge.allbest.ru/history/3c0a65635b3ac68a4d53a89421306c27_0

миссии соберется десять тысяч человек, и тогда представителям богдыхана останется пенять только на себя. Это было одним из первых действенных проявлений солидарности зарубежной общественности с борьбой китайских революционеров. Сунь Ятсена выпустили из заключения. Обретя свободу, он написал книгу «Похищен в Лондоне», сделавшую его известным в Европе, в том числе и в России. Среди людей, с которыми, находясь в эмиграции, Сунь Ятсен поддерживал связи, были русские революционеры-народники, эсеры, социал-демократы. Позднее через них он познакомился с опытом русской революции 1905 - 1907 годов. Она оказала на формирование взглядов революционера-демократа огромное влияние. В 1905- 1907 годов в качестве своей политической платформы он сформулировал три принципа: национализм, народовластие и народное благосостояние. Национализм означал для него призыв к борьбе с маньчжурами, к осознанному национальному объединению народа в единое государство. Народовластие для Сунь Ятсена было призывом к созданию демократического республиканского строя. На основе осуществления принципа народного благосостояния Сунь Ятсен надеялся добиться решения аграрного вопроса путем уравнивания прав на землю, обложения всех помещиков налогом, избавления крестьянства от феодальной эксплуатации. При этом Сунь Ятсен утопично считал, что Китай может миновать стадию капитализма, проведя в жизнь эти три принципа. Обращая внимание на то, что политическая платформа Сунь Ятсена выражала, по сути, задачи исторического развития Китая, следует отметить, что она была глубоко проанализирована В. И. Лениным в работе «Демократия и народничество в Китае». Ленин высоко оценивал Сунь Ятсена как революционера-демократа. Он подчеркивал, что каждую строчку платформы Сунь Ятсена пронизывает «боевой искренний демократизм», «цельный демократизм с требованием республики»; что для него характерна «прямая постановка вопроса о положении масс, о массовой борьбе, горячее сочувствие трудящимся и эксплуатируемым, вера в их правоту, в их силу». И в то же время В.И Ленин отмечал ограниченность

политической платформы Сунь Ятсена, утопичность его надежды «миновать путь капитализма для Китая, предупредить капитализм», его планов и проповеди «радикальной аграрной реформы»⁴³.

Западное образование соединялось у Сунь Ятсена со знанием жизни китайского крестьянства. С детства он задумывался над тяжелой жизнью народа, слушал рассказы стариков, участников тайпинского восстания. В годы учебы в медицинском институте Сунь Ятсен проявлял большой интерес к агрономии, разрабатывал планы подъема земледельческого хозяйства в Китае. Он опубликовал несколько статей, две из которых его земляк Чжэн Гуаньин включил в свой сборник "Смелые речи в веке процветания" (1892). В этот же период Сунь Ятсен знакомится с Ян Хаолинем, Чэнем Шаобо и Ю Шаованем (Ю Ле), и друзья организуют группу «Четыре бандита». Собираясь на квартире при магазинчике родителей Ян Хаолиня, они обсуждают политическое положение Китая, размышляют, как можно свергнуть ненавистную многим китайцами правящую династию Цин, основанную маньчжурами. Сунь Ятсен одержим личностью Хун Сюцюаня, лидера тайпинского восстания 1850-1864 годов, узнаёт о тайном обществе «Небо и Земля», целью которого было свержение маньчжурской династии и реставрация династии Мин. «Небо и земля» объединяло людей из самых разных слоёв общества и по своей сути представляла традиционную для Китая форму тайных обществ, распространённых среди народа, - хуэйданов. «Власти опираются на закон, а народ - на хуэйданы», гласит китайская пословица⁴⁴. Взгляды Сунь Ятсена на проблемы нации в государственной теории и практике, разумеется, изменялись и претерпевали значительную эволюцию, что нашло отражение в их неоднозначной оценке историками⁴⁵.

⁴³ Научная работа «Демократы и либералы в Синьхайской революции 1911 —1913 гг. в Китае»

⁴⁴ Синьхайская революция и крах монархии в Китае 1911- 1912 [Электронный ресурс]. Режим доступа http://www.synologia.ru/a/%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D1%8C%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B8_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%85_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D0%B8_%D0%B2_%D0%9A%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B5

⁴⁵ Тихвинский С.Л. «Завещание китайского революционера. Сунь Ятсен: жизнь, борьба и эволюция политических взглядов» [Текст]/ С. Л. Тихвинский - М., 1986.- 23 с.; Сунь Ятсен. 1866-1986. К 120 летию

Но представляется, что надо учитывать влияние исторических обстоятельств, а также традиций длительного (и раннего) развития самого китайского (ханьского) этноса, радикальные сдвиги в его этническом самосознании. Не случайно Сунь Ятсен использует новый термин для обозначения нации – «Чжунхуа миньцзу», заимствованный им у Янь Фу и Ван Тао. В ранних высказываниях Сунь Ятсен придерживался концепции врожденного превосходства китайцев над их соседями – «варварами», о чем свидетельствуют и предложенные им формулировки целей деятельности Общества возрождения Китая и Объединенного союза. Но позже практический опыт Суня, его знакомство с историей, в том числе этнической, других стран предопределили эволюцию взглядов китайского политика на данную проблему⁴⁶.

Желая для страны возрождения и активной международной роли на равных с ведущими державами, Сунь Ятсен делает попытки определить пути, которыми это можно достичь. Сравнивая Китай с Западом, призывая воспользоваться его опытом, он отмечает, что сила Запада не только в его технической и военной мощи, но и в более свободном положении членов общества, которые могут более свободно, чем в Китае, проявлять свои способности, направляя их на благо государства, и также отмечает, что «земля может приносить наибольшую пользу, вещи могут находить исчерпывающее применение, а товары - беспрепятственно обращаться. Эти четыре условия суть первопричина богатства и могущества, основа управления государством». Он предлагает ряд мер, которые могут, по его мнению, изменить ситуацию к лучшему. Среди них: развитие в стране транспорта, улучшение образования, государственные дотации в сельское хозяйство, поддержка отечественного промышленного комплекса и торговой

со дня рождения: Сборник статей, воспоминаний и материалов. М., 1987.- 78 с.; Москалев А.А. Сунь Ятсен и доктрина «Республика Пяти национальностей» [Текст]/ А. А. Москалев - М., 1998.- 353-361 с.

⁴⁶ Крюков М.В., Малявин В.В., Софронов М.В., Чебоксаров Н.Н. «Этническая история китайцев в XIX – начале XX века» [Текст]/ М. В. Крюков, В. В. Малявин, М. В. Софронов, Н. Н. Чебоксаров - М., 1993. - 336-338 с.

сферы. Сравнивая положение Китая с тем, как обстоят дела у близкого соседа - Японии, Сунь Ятсен выражает убежденность, что решительные меры согласно его плану могут преобразить ситуацию в стране менее чем за двадцать лет.

Также горячей темой для обсуждений становится Франко-китайская война 1884-1885 года. Маньчжурское правительство, пойдя на поводу у Великобритании, отдало весь Вьетнам под колониальный захват Франции и вывело с его территории свои войска, что вызвало возмущение среди китайского населения⁴⁷. Поначалу Сунь Ятсен был более склонен к той точке зрения, что изменения в стране можно осуществить с помощью либеральных реформ, а не революции, переломным моментом стала японо-китайская война 1894-1895 годов. Сунь Ятсен организовал первую в Китае революционную партию Союз возрождения Китая (Синчжунхой). Декларация Союза, принятая в Гонолулу в 1894 году, еще не отличалась существенно от выступлений реформаторов, в ней ничего не говорилось о борьбе против маньчжурского правительства, на первое место выдвигался момент национального бедствия, внешней угрозы. «Обязуюсь бороться за изгнание татар, восстановление суверенитета Китая, создание демократического правительства»⁴⁸.

На протяжении 1895 - 1911 годов руководимые Сунь Ятсеном революционные организации провели десять вооруженных восстаний против цинской монархии, пока, наконец, 10 октября 1911 года не началась Синьхайская революция, вспыхнувшая в городе Учане и провозгласившая Китайскую республику⁴⁹.

В ходе успешно проведенного восстания против маньчжурской власти в Учане 10 октября 1911 года была провозглашена Республика и создано

⁴⁷ Сунь Ятсен [Электронный ресурс]. Режим доступа http://knowledge.allbest.ru/history/3c0a65635b3ac68a4d53a89421306c27_0.html

⁴⁸ «Сунь Ятсен Избранные произведения» - М. 1964.- 65 с.

⁴⁹ Матвеева Г. С. «Отец республики. Повесть о Сунь Ят-сене» [Текст]/ Г. С. Матвеева М., 1975.- 34 с

революционное правительство провинции Хубэй, обратившееся с призывом к народу всей страны свергнуть власть маньчжурской монархии. Восстание быстро распространилось на южные и восточные провинции Китая, и к декабрю власть цинской династии сохранилась лишь на территории трех провинций: Чжали, Хэнань и Ганьсу.

По возвращении в Китай из эмиграции в декабре 1911 года Сунь Ятсен был избран первым временным президентом Республики, в исполнение обязанностей которого официально вступил 1 января 1912 года. В этот день в Наньцзине (Нанкине) состоялась торжественная церемония вступления Сунь Ятсена на пост временного президента Китайской Республики. 12 февраля вдовствующая императрица Лунь Юй от имени последнего маньчжурского императора малолетнего Пу И и всей цинской династии отреклась от престола. Но власть была передана «либеральному» генералу Юань Ши-каю, ставшему 15 февраля 1912 года временным президентом Китайской Республики.

За свое короткое правление Сунь Ятсен успел провести ряд демократических законов и распоряжений, направленных на защиту свободы и имущества граждан. Была принята буржуазно-демократическая конституция, аннулированы все старые акты о купле-продаже людей, отмене телесных наказаний, провозглашена свобода печати, собраний, запрещен ввоз предметов искусства за границу, пресечена спекуляция рисом. Он отказался утверждать кандидатуру старшего брата на видный чиновничий пост, проявив таким образом свою принципиальность⁵⁰.

В отставке Сунь Ятсен занялся пропагандой своих планов экономического развития Китая. Но среди его сторонников сильны были соглашательские элементы. Они надеялись парламентским путем устранить Юань Ши-каю. В период военной диктатуры Юань Ши-каю Сунь Ятсен

⁵⁰ Тихвинский С. Л. «Завещание китайского революционера: Сунь Ят-Сен: жизнь, борьба, эволюция политических взглядов» [Текст] / С. Л. Тихвинский М., 1986. - 44 с.

создал в эмиграции (Япония, 1914) новую революционную организацию Чжунхуа гэминдан (Китайская революционная партия). 21 июня 1916 года Суань Ятсен вернулся из эмиграции. 18 сентября 1917 года в Гуанчжоу состоялось официальное открытие парламента, где было решено начать военную кампанию против милитаристского Севера. Сунь Ятсен стал генералиссимусом Южного Китая. Но у него не было реальной власти. Войска «Южной Федерации» принадлежали различным провинциальным милитаристским кликам. И когда в начале мая 1918 года главарь гуансийской группировки генерал Лу Юн-тин потребовал смещения верховного главнокомандующего, Сунь Ятсену пришлось подать в отставку и выехать в Шанхай. Он решает на время отойти от активной революционной деятельности и завершает уже частично написанный труд «Программа строительства страны», состоящий из трех самостоятельных книг: «Духовное строительство» («Учение Сунь Вэня»), «Материальное строительство» («Промышленный план») и «Социальное строительство» («Первые шаги народовластия»).

В Советской России Сунь Ятсен видел верного и надежного союзника борцов за свободу и независимость Китая. «Цели китайской революции, - подчеркивал он, - совпадают с целями русской революции, как и цели русской революции совпадают с целями революции китайской. Китайская и русская революции идут по одному пути. Поэтому Китай и Россия не только находятся в близких отношениях, но по своим революционным связям воистину составляют одну семью»⁵¹.

Смерть Сунь Ятсена 12 марта 1925 года помешала ему довести до конца дело национального освобождения Китая. Он скончался от рака желудка и печени в Пекине, куда, несмотря на тяжелый недуг, приехал, чтобы достичь национального единства, прекращения междоусобных войн и сплочения всех сил Китая для борьбы с милитаризмом и империализмом. За

⁵¹ Бородин Б. «Геркулес Китая» [Текст]/ Б. Бородин – М., 1984. - №45. 23 с.

день до смерти Сунь Ятсен составил Завещание китайскому народу и продиктовал Послание Советскому Союзу, чьи тексты выбиты на беломраморной стене в мемориальном павильоне Сунь Ятсена на территории старинного храма Биюньсы в северо-западном предместье Пекина. В пагоде за павильоном замурованы одежда и головной убор Сунь Ятсена. Надолго суньятсеновский френч - чжуншаньчжуан стал излюбленной одеждой многих китайцев. Его прах покоится в величественном мавзолее в Нанкине - городе, где он был избран первым президентом Китайской Республике⁵².

Сунь Ятсен является выдающейся личностью в истории Китая. Выходец из крестьян, он сумел получить высшее образование и всю жизнь посвятил служению народу. Глубокая патриотичность и любовь к стране и народу отличали Сунь Ятсена. Он увидел плоды главного дела своей жизни - свержения цинской маньчжурской монархии⁵³.

⁵² Тихвинский С. Л. «Завещание китайского революционера: Сунь Ят-Сен: жизнь, борьба, эволюция политических взглядов» [Текст]/ С. Л. Тихвинский М., 1986.- 129 с.

⁵³ Матвеева Г. С. «Отец республики. Повесть о Сунь Ят-сене» [Текст]/ Г. С. Матвеева- М., 1975.- 67 с.

Глава 2. Содержание и итоги Синьхайской революции в Китае 1911-1913 годов

2.1 Ход, этапы и значение Синьхайской революции в Китае 1911- 1913 г

К 1911 году политическая обстановка в Китае обострилась. К лету стало ясно, что маньчжурский двор не собирается осуществлять требования либеральной буржуазии и либеральных помещиков о немедленном введении в стране конституции. Более того, обнаружилось, что под видом создания некоторых «конституционных» учреждений маньчжурская группировка хочет еще больше укрепить свою власть. 8 мая двор опубликовал указ о формировании императорского кабинета министров (нэйкэ), в котором из 13 министров 9 были маньчурами (5 из них - великие князья). Этот политический шаг Цинов вызвал возмущение либеральной оппозиции, стремившейся во что бы то ни стало перевести Китай на путь конституционной монархии. Однако особенно сильный раскол в среде господствующих классов Китая внесло движение в защиту железных дорог (май-сентябрь 1911 года), вызванное императорским указом от 9 мая 1911 года о «национализации» строившихся на средства китайской буржуазии железных дорог и затем передачей прав на их сооружение иностранному капиталу. Движение в защиту железных дорог окончательно расшатало социальную опору маньчжурской монархии, вовлекло в антиправительственную борьбу население четырех провинций (Хубэй, Хунань, Гуандун, Сычуань), вызвало глубокую ненависть к цинской династии широких народных масс Китая и явилось толчком, приведшим к революционному взрыву.

В условиях растущего народного недовольства политикой цинского правительства в сентябре 1911 года резко активизировали свою деятельность революционные организации в главном городе Центрального Китая - Ухане -

“Гунцзиньхуй” и “Вэньсюэшэ”; последнее усилило свои ряды за счет слияния с тайной студенческой революционной организацией “Шэнчжоу сюэшэ” (“Ассоциация китайских студентов”). Тань Жэнь-фын, направленный Сунь Ятсеном от имени “Объединенного союза” в Ухань для изучения обстановки, установил связь с представителями “Вэньсюэшэ”, которое через свой печатный орган - газету “Дацзянбао” (“Великая река”) - содействовало росту революционных настроений среди населения трехградья Ухань⁵⁴. 14 сентября 1911 года на совместном заседании руководителей двух крупнейших революционных организаций провинции Хубэй - “Литературного общества” и “Союза совместного прогресса” - было создано объединенное руководство готовившегося восстания, разделенное на два комитета - военный и политический. Было решено также послать эмиссаров в Шанхай, для того чтобы пригласить в Ухань руководителей “Объединенного союза” - Хуан Сина, Сун Цзяо-жэня и Тань Жэнь-фына, чтобы они лично возглавили готовящееся восстание. На следующем объединенном заседании двух революционных организаций назначенный срок восстания - 6 октября сразу же стал известен цинскому правительству. Уже 25 сентября наместник Жуй Чэн получил секретную телеграмму из Пекина, в которой сообщалось, что 6 октября в Учане может произойти мятеж, его необходимо предотвратить путем немедленного проведения «поголовных арестов». Когда в Учане ввели военное положение и по приказу командиру 8-й дивизии Чжан Бяо создать штаб подавления восстания, руководители революционных организаций перенесли срок выступления на 16 октября. Но, 9 октября произошло событие, заставившее революционеров немедленно начать восстание⁵⁵. Сунь У, Дэн Юйлинь и Ли Чуньсюань в помещении объединенной штаб-квартиры, расположенной на территории русской концессии, изготавливали фанаты. В середине дня пепел от сигареты угодил в банку со взрывчаткой. В результате взрыва Сунь У был ранен. Переодев

⁵⁴ «Звезда», 22.I. (4.II.)-1911 цит. по кн.: Хейцев А. Н. «Революционные связи народов России и Китая в начале XX в» [Текст]/ А. Н Хейфец - М., 1960.- 99-100 с.

⁵⁵ «Синьхайская революция в Китае». Сборник статей. под. ред. С. Л. Тихвинский- М., 1962.- 143 с.

Сунь У в монгольское платье, Ли Чуньсюань спрятал его на территории немецкой концессии. Лю Тун бежал. Полицейские русской концессии тут же устроили обыск и обнаружили печати, приказы, обращения и другие документы. Начались аресты в китайской части Ханькоу, в числе задержанных оказался Лю Тун. На допросе он рассказал о существовании революционных организаций и выдал местонахождение их штабов. Дэн Юйлиню удалось переправиться через Янцзы и добраться до штаба Вэньсюэшэ в Учане, где находились Цзян Иу и Лю Яочэн. Обсудив сложившуюся обстановку, они пришли к выводу, что иного выхода нет, как в тот же день (9 октября) в 12 часов ночи начать восстание. Цзян Иу, как главнокомандующий, издал приказ о восстании революционной армии. В приказе ставились конкретные задачи каждому полку и батальону учанского гарнизона. Сигнал к восстанию - выстрел из пушки - должны были дать артиллеристы, расквартированные в пригороде. Однако Дэн Юйлинь не успел передать им приказ. Начать восстание 9 октября помешали революционерам и энергичные действия Жуй Чэна. Посланные им войска и полиция разгромили штаб Вэньсюэшэ, арестовали Цзян Иу, Пэн Чуфаня, Лю Яочэна и других. Цзян Иу чудом удалось вырваться из лап полиции и бежать из города⁵⁶. Утром 10 октября Лю Яочэн, Пэн Чуфань и Ян Хуншэн были казнены у ворот резиденции Жуй Чэна. Днем власти города арестовали еще более 20 революционеров. Положение учанских патриотов становилось критическим. Они понимали, что сложившаяся обстановка требует немедленного вооруженного выступления, в противном случае каждого из них ждет смерть или тюрьма. Известие о казни трех патриотов и о том, что в руках властей находятся списки революционеров, молниеносно разнеслось по всему городу, дошло оно и до 8-го саперного батальона. Сержанту Сюн Бинкуню удалось сообщить революционерам из 29-го и 30-го полков о времени восстания. Вооруженное выступление 8-го батальона во главе с Сюн Бинку-нем началось 10 октября вечером. Убив офицеров, которые пытались

⁵⁶ Белов Е.А. «Революция 1911-1913 годов в Китае». [Текст]/ Е.А. Белов М., 1958.-27 с.

им помешать, восставшие солдаты направились к холму Чувантай и без боя овладели арсеналом, где хранились десятки орудий, тысячи винтовок, несколько миллионов патронов. Восставшие оказались без главнокомандующего и начальника штаба, так как Цзян Иу вынужден был бежать из Уханя, а раненый Сунь У - укрыться на территории иностранной концессии. Повстанцы предложили возглавить восстание офицеру У Чжаолиню, рота которого охраняла арсенал. Когда-то он был членом Общества воскресных знаний, но потом отошел от революционной деятельности. У Чжаолинь согласился при условии беспрекословного подчинения его приказам. Временный главком отдал приказ прервать телефонную связь и разбить 8-й жандармский батальон, расквартированный вблизи Чувантая. Сюда стали подтягиваться отряды революционных солдат и сержантов из пехотных, кавалерийских и артиллерийских частей и подразделений учанского гарнизона. На холме Чувантай и на горе Шэшань были установлены 16 орудий. У Чжаолинь сформировал несколько военных отрядов, которые должны были начать наступление на дворец наместника. Они возглавлялись сержантами и младшими офицерами, перешедшими на сторону восставших. Видя, что восстание приняло широкий размах, Жуй Чэн, Чжан Бяо, Ли Юаньхун вынуждены были бежать. В Ханькоу и Ханьяне были расквартированы по одному батальону 21-й смешанной бригады, многие солдаты которых являлись членами Вэньсюэшэ. В ночь с 11 на 12 октября восставшие солдаты, перебив офицеров, заняли без боя Ханьянский военный завод - один из крупнейших в Китае - и металлургический завод. Ханьян пал. 12 октября революционные солдаты свергли маньчжурскую власть в Ханькоу. Из тюрьмы были освобождены Ху Ин, Чжан Дабэй, Хэ Хаймин и другие революционеры. Так в результате солдатского восстания трех-градье Ухань освободилось от власти маньчжуро-цинской династии и превратилось в базу революции⁵⁷.

⁵⁷ Ленин В. И. «Рабочая газета», 22.XII.1911; Париж (4.I.1912)

На следующий день после начала восстания, 11 октября 1911 года, руководители восстания во главе с офицером У Чжао-линем, являвшимся давнишним членом революционной организации “Жи чжи хуй” (“Союз повседневных знаний”), примыкавшей к “Объединенному союзу” Сунь Ятсена, собрались в помещении провинциальной совещательной ассамблеи - органа местной буржуазии и либеральных помещиков конституционно-монархического направления. На совещании революционеров с членами провинциальной совещательной ассамблеи было решено поставить во главе Хубэйского революционного правительства старшего воинского начальника, командира смешанной бригады “Новой армии” в Учане Ли Юань-хуна, оказавшегося случайным попутчиком революции, а во главе гражданской администрации - председателя провинциальной совещательной ассамблеи Тан Хуа-луна, лидера местных конституционалистов.

На совместном заседании революционеров и членов провинциальной совещательной ассамблеи провинции Хубэй был принят ряд важных решений:

1. Официально именовать Китай “Китайской Республикой” (“Чжунхуа миньго”).
2. Считать Китай республикой пяти национальностей.
3. Считать, что национальный флаг состоит из пяти цветов: красного, желтого, синего, белого и черного, причем каждый из цветов соответственно означает национальности, образующие единую семью: китайцев, маньчжуров, монголов, дунган и тибетцев.
4. Девиз годов правления Сюань-тун изменить на “Чжунхуа”, а 3 года правления Сюань-туна считать 4609 годом со дня рождения Хуанди.
5. Помещение провинциальной совещательной ассамблеи считать резиденцией Военного правительства.

6. Издать прокламацию о преступлениях маньчжурской Цинской династии.
7. Обратиться ко всем провинциям Китая и ко всем китайским солдатам, служащим в императорских войсках, с призывом перейти на сторону революции.
8. Послать ноты консулам иностранных государств в Ханькоу, в которых от имени революционного правительства признать все договоры, заключенные цинским правительством с державами⁵⁸.

Военное правительство в Учане сумело организовать эффективную оборону провинции Хубэй от наступления цинских властей, последовавшего вскоре после первоначального успеха восставших. К числу факторов, благоприятствовавших началу Синьхайской революции в крупнейшем из городов Центрального Китая, относятся следующие:

- революционный порыв, с которым действовали восставшие части, обеспечил их превосходство над противником на первоначальном этапе восстания; население Учана и соседних городов Ханькоу и Ханьяна с огромным энтузиазмом поддержало восставших солдат; за несколько дней численность революционных вооруженных сил увеличилась благодаря всенародной поддержке с 8 тысяч до нескольких десятков тысяч человек, что позволило успешно отбить первый натиск маньчжуро-китайской армии на Ухань;

- наличие в Ухани крупного арсенала, порохового завода и складов оружия и боеприпасов позволило быстро вооружить несколько десятков тысяч добровольцев, влившихся в революционную армию;

- революционное правительство конфисковало большие запасы серебра, банкнот и медных денег и смогло, таким образом, платить жалованье солдатам;

⁵⁸ «Подробно о захвате Китая маньчжурами и правлении Цинской династии» сб. «Маньчжурское владычество в Китае» коллектива авторов, под ред. С. Л. Тихвинского - М., 1966

- несмотря на военное превосходство цинских властей, революционеры, опираясь на массовую поддержку гражданского населения, смогли в течение 20-дневных боев удерживать в своих руках Ханькоу, затем еще 20 дней - Ханьян. Наличие мощного естественного оборонительного рубежа в виде реки Янцзы позволило им сохранить в своих руках Учан (Ли Шу-чэн, Синьхай гэмин вэйшэмма цзай Учан шоуи⁵⁹).

Вслед за победоносным восстанием, начавшимся 10 октября 1911 года в Учане, и провозглашением провинцией Хубэй независимости от Пекина до конца 1911 года 14 провинций бывшей Цинской империи одна за другой объявили власть маньчжуров низложенной (Хунань и Шэньси - 22 октября, Шаньси - 29 октября, Юньнань - 30 октября, Цзянси - 31 октября, Гуйчжоу и Чжэцзян - 4 ноября, Цзянсу - 5 ноября, Гуанси - 7 ноября, Аньхуй - 8 ноября, Фуцзянь и Гуандун - 9 ноября, Шаньдун - 12 ноября и Сычуань - 27 ноября). Провозглашение независимости от цинского правительства протекало в различных провинциях по-разному: путем вооруженного захвата власти революционерами при поддержке частей «Новой армии»; в большинстве же провинций (в девяти из пятнадцати, а именно в Цзянси, Чжэцзяне, Цзянсу, Гуанси, Аньхуе, Фуцзяни, Гуандуне, Шаньдуне и Сычуани) - путем полюбовного соглашения представителей либеральной буржуазии и местных помещиков со старой цинской провинциальной администрацией. Характерно при этом, что после провозглашения республики в провинциях Чжэцзян, Цзянсу, Аньхуй, Гуандун и Шаньдун на руководящие посты военных губернаторов (дуду) в новых провинциальных органах власти были назначены высокопоставленные цинские сановники, управлявшие этими провинциями до провозглашения ими независимости. Это объяснялось слабостью революционных сил, отсутствием у них массовой опоры, страхом местной буржуазии и помещиков перед назревавшими по примеру Учана

⁵⁹ «Гуанмин жибао»- Почему Синьхайская революция возникла в Учане - 8.X. 1962 («Материалы о Синьхайской революции в провинциях Юньнань и Гуйчжоу»), Пекин (кит. яз.)

революционными выступлениями солдатских, крестьянских и городских трудящихся масс, перед развертыванием антифеодального, аграрного движения, стремлением к «революции порядка», к недопущению революционной самодеятельности масс⁶⁰. Организационно революционные демократы были слабы, в самом «Объединенном союзе» отсутствовало единство, между его центром провинциальными отделениями не было необходимой координации, недостаточно осуществлялась связь и с широкими народными массами.

Известие о начале восстания в Учане застигло маньчжурский двор врасплох. В правительстве и в армии не было достаточно авторитетных и дальновидных деятелей, которые могли бы организовать и возглавить борьбу с революционными войсками провинции Хубэй. Цинское правительство попыталось остановить революцию, с этой целью оно решило передать власть одному из бывших реформаторов, а затем палачей ихэтуаньского восстания - Юань Шикаю. Наиболее популярный лидер китайских феодалов и компрадоров, поддерживавших цинский режим, генерал Юань Ши-кай вскоре после смерти вдовствующей императрицы Цыси в начале 1909 году был уволен со всех занимаемых им постов и направлен в ссылку в свою вотчину за участие в дворцовом перевороте 1898 года, направленном против брата нового князя-регента императора Цзай Тяня (Гуан-сюй). Юань Ши-кай был также хорошо известен державам, имевшим большой опыт сотрудничества с ним в период подавления восстания ихэтуаней и в последующие годы. Поражение цинских войск в Хубэе и сочувствие революции в других провинциях Китая вынудили маньчжурских правителей обратиться за помощью к Юань Шикаю; последний 16 октября, ссылаясь на свою болезнь, отказался от назначения на пост императорского наместника в Учан; лишь получив пост главнокомандующего всеми вооруженными силами империи и, наконец, премьер-министра, Юань Ши-кай возглавил

⁶⁰ «Звезда», 2(15).II. под. ред. М. А. Савельева; Спб. 1912

борьбу верных цинскому правительству сил с революционными провинциями Центрального, Восточного и Южного Китая⁶¹. Одновременно, преследуя честолюбивые замыслы, Юань Ши-кай начал секретные переговоры с отдельными группировками республиканского Юга. Умело маневрируя между маньчжурами и республиканцами, опираясь на поддержку империалистических держав, Юань Ши-кай готовился к захвату власти в стране. Банковский консорциум четырех империалистических держав: Англии, Франции, США и Германии -обещал предоставить Юань Ши-каю заем в сумме 6 млн. фунтов стерлингов на борьбу с революционным движением. 30 ноября 1911 году в Учане при содействии британского генерального консула было заключено перемирие между цинскими войсками и революционной армией. 8 декабря 1911 года на переговоры с революционерами из Пекина выехал представитель Юань Ши-кай Тан Шао-и, который должен был уговорить революционеров на введение в стране конституционно-монархического строя. Не доверяя Ли Юань-хуну, возглавлявшему революционные войска в Учане, представители революционных провинций настояли на переносе мирных переговоров в Шанхай. 20 декабря 1911 года империалистические державы грубо вмешались в гражданскую войну в Китае, направив через своих генеральных консулов в Шанхае делегатам Севера и Юга на мирной конференции совместную ноту, в которой потребовали «прекращения конфликта».

25 декабря в Шанхай из Южной Америки прибыл Сунь Ятсен. Его приезд вызвал бурный подъем в революционных провинциях. А 29 декабря 1911 года собрание представителей губернаторов провинций в Нанкине избрало Сунь Ятсена временным президентом республики. Однако либеральные элементы поставили условие, что Сунь Ятсен передаст свои полномочия. Юань Шикаю, как только мирные переговоры успешно завершатся. В этом наглядно проявилась слабость китайской национальной

⁶¹ Ленин В. И. «Демократия и народничество в Китае»- полное собрание сочинений [Текст]/ В. И. Ленин-М., 1968.- т. 21, 403- 404 с.

буржуазии, ее тесные связи с феодально-помещичьим землевладением и иностранным капиталом. Тем не менее всеобщая ненависть широких слоев народа к продажному цинскому режиму была столь велика, что к концу 1911 года лишь три (Чжили, Хэнань и Ганьсу) из 18 провинций собственно Китая формально еще признавали власть цинского правительства.

1 января 1912 года Сунь Ятсен официально вступил на пост временного президента Китайской республики. Провозглашение Китая республикой и избрание Сунь Ятсена президентом было крупной победой революции. В. И. Ленин отмечал по этому поводу: «Напрашивается само собой сравнение временного президента республики в диком, мертвом, азиатском Китае и разных президентов республик, в Европе, в Америке, в странах передовой культуры. Тамошние президенты республики - сплошь дельцы, агенты или куклы в руках буржуазии.... Здешний, азиатский временный президент республики - революционный демократ, полный благородства и героизма...» При изучении материала важно отметить, почему в ходе революции к власти пришли не революционеры, а либералы, провозгласившие себя республиканцами, которые боялись народного движения и были согласны на компромиссы с маньчжурской администрацией. В то же время либералы всеми мерами стремились ограничить размах революционного движения. Подобная расстановка классовых сил в ходе революции сложилась в стране потому, что революционеры демократы не имели еще достаточного опыта политической борьбы. Они многое сделали для подготовки революции, но не сумели воспользоваться её результатами⁶².

Империалистические державы с момента начала Синьхайской революции продолжали признавать цинское правительство и передавать ему средства, собиравшиеся контролируруемыми иностранцами таможнями на территории революционных провинций (лишив тем самым революционные

⁶² Научная работа « Демократы и либералы в Синьхайской революции 1911 -1913 гг. в Китае»

власти основного источника финансовых поступлений); ими были сосредоточены крупные иностранные военные и военно-морские силы в Китае, препятствовавшие активности революционных войск. Ввиду открытого вмешательства империалистических держав в ход китайской революции на стороне реакционных феодально-компрадорских сил, группировавшихся вокруг премьер-министра цинского правительства и главнокомандующего правительственными войсками генерала Юань Ши-кая, и из-за быстрого отхода от революции либеральных кругов китайской буржуазии и помещиков, напуганных ростом революционной активности народных масс, Сунь Ят-сену пришлось уступить пост президента Республики Юань Ши-каю, принудившему в обмен на это маньчжурский двор подписать указ об отречении императора от престола и введении республиканской формы правления⁶³.

Буржуазные революционеры, представлявшие промышленно более развитые по сравнению с Северным Китаем провинции Восточного, Южного и Центрального Китая, рассчитывали, что им удастся обеспечить себе большинство мест в будущем парламенте, избранном на основе принятой в Нанкине временной конституции, и таким путем ограничить власть Юань Ши-каю и стоявших за ним феодально-помещичьих и компрадорско-бюрократических сил. Однако из этой попытки парламентским путем, без привлечения народных масс к борьбе, ограничить силы реакции ничего не вышло; получив от империалистических держав крупный заем на подавление революции, Юань Ши-каю перешел в наступление, расправился с деятелями парламентской “национальной партии” (“гоминьдан”), созданной 25 августа 1912 года после роспуска “Объединенного союза”, и потопил в крови разрозненные революционные выступления мелкой буржуазии, солдатских и крестьянских масс в июле - сентябре 1913 года, вошедшие в историю Китая под названием “Второй революции”. В стране была установлена военная

⁶³ Ленин В. И. «Демократия и народничество в Китае»- полное собрание сочинений [Текст]/ В. И. Ленин - М., 1968.- т. 21, 404-405 с.

диктатура Юань Ши-кая - главаря феодально-помещичьих и компрадорско-бюрократических сил Северного Китая - и возвращенной им еще при цинском режиме группировки бэйянских (северных) милитаристов. В ноябре 1913 года Юань Ши-кай запретил деятельность партии гоминьдан, изгнал гоминьдановских депутатов из парламента, а в январе 1914 года распустил парламента. Вместе с этим упразднилось, и местное самоуправление. Сунь Ятсен и другие деятели революционного крыла китайской буржуазии были вынуждены эмигрировать за границу.

В мае 1914 года была опубликована новая конституция, отменившая конституцию 1912 года. Она предоставила неограниченные права Юань Ши-каю, ликвидировала многие завоевания Синьхайской революции. Узурпация власти Юань Шикаем означала поражение и конец революции 1911- 1913 годов в Китае. С роспуском парламента установилась военная диктатура.

2.2 Установление республики в Китае. Президент Сунь Ятсен

За короткий срок своего пребывания на посту главы Нанкинского правительства Сунь Ятсен развил активную деятельность, направленную на консолидацию революционных сил и на обеспечение свержения цинской монархии. Руководимое им временное республиканское правительство в Нанкине приняло буржуазно-демократическую конституцию (см. прил. 6). Впервые в истории Китая были провозглашены демократические свободы и права народа, предоставлено избирательное право женщинам, введена всеобщая воинская повинность. Ряд указов и распоряжений Нанкинского правительства свидетельствовал о стремлении Сунь Ятсена и его сподвижников обеспечить не только демократические права населению, но и улучшить его материальное положение.

По своему характеру Синьхайская революция была антифеодальной и антиимпериалистической. Основной движущей силой ее являлись народные массы. Для многих рабочих и крестьян она стала школой политической борьбы. Революция наглядно выявила расстановку политических сил, показала сначала непоследовательную, а затем предательскую роль либеральной буржуазии, которая из-за боязни народного движения расчистила путь диктатуре Юань Ши - кая. Революция выявила организационную слабость революционных демократов, отсутствие у них широкой связи с народным движением, их программные и тактические ошибки.

Синьхайская революция, несмотря на поражение, вошла в историю международного революционного движения как славная его страница. Она уничтожила маньчжурскую монархию, установила республику, приняла конституцию. Революция, которая по целому ряду причин не смогла покончить с засильем феодальных и полуколониальных порядков в Китае,

несмотря на поражение, тем не менее явилась ярким этапом истории общедемократической и национально-освободительной борьбы китайского народа. В ходе революции благодаря самоотверженным героическим действиям восставшего народа была свергнута насквозь прогнившая маньчжурская цинская монархия и на смену более чем 20-вековому монархическому режиму пришел республиканский строй. Основными причинами поражения Синьхайской революции была, с одной стороны, слабость новых общественных сил в стране - буржуазии и пролетариата, порожденная уродливым развитием капиталистических отношений в условиях прочного засилья феодальных порядков в деревней превращения Цинской империи в полуколонию иностранных держав, а с другой - могущество класса феодалов, компрадорских и милитаристских сил в стране и их поддержка со стороны империалистических держав. В опубликованной в 1913 года статье «Борьба партий в Китае» В. И. Ленин отмечал, что основная слабость революционной партии Сунь Ятсена заключалась «в том, что она недостаточно еще смогла втянуть в революцию широкие массы китайского народа»⁶⁴.

Синьхайская революция оказалась неизбежным следствием кризиса цинской монархии и резкого усиления центробежных тенденций внутри страны. Внешне падение Цин как будто напоминало очередную традиционную фазу династийного цикла, то есть ситуацию обновления власти и смены династии. Но были и новые обстоятельства, выпадавшие из всех традиционных представлений и делавших невозможной прежнюю цикличность.

Ни тот, ни другой политический лагерь на самом деле не представляли реальной силы в тогдашнем Китае - у них не было своих партий, своих армий, у либералов не было серьезных политических лидеров.

⁶⁴ Ленин В. И. «Борьба партий в Китае» - полное собрание сочинений [Текст]/ В. И. Ленин - М., 1973.- т. 23, 139 с.

Сунь Ятсен после революции отпугивал многих своим радикализмом. В итоге конкретными плодами революции сумела воспользоваться «третья сила» в лице Юань Шикая, который опираясь на поддержку военно-компрадорский кругов сумел использовать ситуацию и стал первым президентом Китая⁶⁵. Диктатура Юань Шикая. На состоявшихся вскоре парламентских выборах Го Цзиньдан добился значительных успехов и получил большое количество мандатов. Однако парламентские методы борьбы и были для Юань Шикая совершенно не приемлемы. Постепенно он начинает игнорировать мнение парламента и взгляды крупных китайских политических деятелей демократической направленности. Получив от западных стран крупный военный заем он начинает активно вооружать свои вооруженные силы. Начинается давление на демократические элементы, затем разворачивается настоящая террористическая кампания против видных демократов и деятелей парламента.

Фактически в это время на Севере укрепляется прямая военная диктатура Юань Шикая, а на Юге начинается массовое сопротивление разных сил - тайных обществ, голодные крестьянские бунты. В этих условиях Го Цзиньдан фактически разорвал отношения с Юань Шикаем и начинает против него вооруженную борьбу. Но широкой поддержки эти призывы не нашли и в настоящую войну не превратились.

«Синьхайская революция, как революция национально-освободительная и антидеспотическая, победила, освободив Китай от маньчжурского ига, ликвидировав империю и на ее обломках создав республику. Вместе с тем к концу 1913 года стало ясно, что революционные демократы народнического толка во главе с Сунь Ятсеном,

⁶⁵ Делюсин Л.П., «Костяева А.С. «Революция 1925-1927 гг. в Китае» [Текст]/ Л. П. Делюсин, А. С. Костяева - М., 1985.- 370 с.

сыгравшие руководящую и решающую роль в победе Синьхайской революции, потерпели поражение»⁶⁶.

Юань Шикай поспешил воспользоваться подавлением «второй революции» и укрепить свою власть. 6 октября 1913 года были проведены выборы президента. Генерал победил, используя все формы давления - подкупы, репрессии. Почти сразу - 4 ноября 1913 года он объявляет о запрете Го Цянъдана и его роспуске. Одновременно из парламента были удалены все депутаты члены партии Го Цянъдан. Тем самым, фактически, был распущен законно избранный парламент. В январе 1914 года был распущен и сам парламент, а в мае отменена конституция. После этого в стране устанавливается диктатура Юань Шикая.

Однако даже такой власти ему оказалось мало и Юань Шикай начинает длительную кампанию по восстановлению в Китае монархического строя. 23 декабря 1914 года Юань Шикай, облаченный в императорские одежды, совершает торжественное жертвоприношение в храме Неба. Он начинает восстанавливать атрибутику времен монархии, а также прежние звания и чины. Вновь вводится старая экзаменационная система.

Эти события проходили в обстановке начала мировой войны. Уже 6 августа 1914 года китайское правительство заявило о своем нейтралитете, рассчитывая, что воюющие державы, не перенесут военные действия на китайскую территорию. Однако Япония 22 августа объявила Германии войну и ввела свои войска в провинцию Шаньдун. Используя занятость европейских держав на европейском театре военных действий, Япония рассчитывала захватить весь Китай и превратить его в свой протекторат. 18 января 1915 года Япония вручила китайским властям так называемое «21 требование» - признание захвата Шаньдуна, согласие на господство

⁶⁶ Делюсин Л.П., «Костяева А.С. «Революция 1925-1927 гг. в Китае» [Текст]/ Л. П. Делюсин, А. С. Костяева - М., 1985.- 377 с.

Японии в южной Маньчжурии и внутренней Монголии; назначение японских советников в китайскую армию, полицию, Министерство иностранных дел. Сообщение об этом ультиматуме вызвало в стране бурю негодования. Однако Юань Шикай эти требования принял, что сильно подорвало его авторитет во всех слоях китайского общества.

В течение некоторого времени власть в стране вела откровенную политику на подготовку к возвращению в стране императорской формы правления, но совершенно неожиданно для всех летом 1916 года Юань Шикай умирает⁶⁷.

Милитаристские клики. Разрушение сцепляющих механизмов в лице деспотической власти китайских императоров в такой огромной стране как Китай не могло ни привести к всплеску центробежных сил. Система дучжуната. Влиятельные группы региональных бюрократических элит и военных постепенно стали носителями почти бесконтрольной власти на местах. Так в Китае стали появляться милитаристские режимы. Армии дучжунатов были крайне отсталыми в техническом и военном отношении. Но и они оказывались вполне пригодными для борьбы с центральной властью и такими же губернаторами. Наличие в стране огромного аграрного перенаселения приводило к созданию миллионных отрядов людей, готовых за одну рисовую похлебку служить любому генералу⁶⁸.

Армия давала возможность для удержания власти. Сама же армия и власть держались за счет налогообложения собственного населения и грабежа соседних территорий. Главное их стремление - усиление своей власти. Ради этого они вели непрерывные войны с центральной властью и между собой. Поэтому они не имели какой-то политической ориентации и с большой легкостью меняли союзников. Вместе с тем эти режимы не

⁶⁷ Сладковский М. И. «Новейшая история Китая» [Текст]/ М.И. Сладковский - М., 1983. - 229 с.

⁶⁸ Делюсин Л.П., «Костяева А.С. «Революция 1925-1927 гг. в Китае» [Текст]/ Л. П. Делюсин, А. С. Костяева - М., 1985. - 284 с.

представляли классовых интересов ни старых традиционных слоев, ни новых пробуржуазных. Их массовые армии и большие возможности привели к тому, что они стали фактическими хозяевами Китая. Даже центральная власть на уровне правительства, президента или кабинета была связана с ними и отражала их интересы.

Милитаристские войны вели к тяжелым последствиям и жертвам среди мирного населения, к повсеместному увеличению налогов. От их произвола страдало фактически все население страны - и горожане, и крестьяне. В итоге уже к концу мировой войны милитаризм стал для китайцев олицетворением всех несчастий⁶⁹.

Отсутствие в стране сильной центральной власти приводило к тому, что эти региональные лидеры стали могущественной экономической, военной и политической силой страны. Их влияние продолжалось и в 20 - 30-х годах XX века в том числе и в период гопапа дановского Китая.

Экономика Китая после революции. Радикальные политические перемены, которые произошли после революции постепенно стали приводить и к изменениям в экономической сфере. Важно отметить, что некоторый толчок этим процессам дала первая мировая война.

Влияние иностранного капитала было очевидным. Иностраный капитал контролировал 90% железных дорог. Самых иностранных предприятий было всего несколько сотен, но они были самые крупные и отличались высокими технологическими возможностями. Иностраные банки, которых к концу войны насчитывалось всего полтора десятка, фактически контролировали китайский денежный рынок. Практически вся китайская экономическая и политическая элита держала свои деньги только в иностранных банках. Очень значительной была роль иностранного капитала во внешней торговле. Именно иностранный капитал

⁶⁹ Меликсетов А. В. «Историческое значение Синхайской революции в новое и новейшее время: история и историография» [Текст]/ А.В. Меликсетов- М., 1981.- 110-111с.

способствовал втягиванию Китая в мировой капиталистический рынок и мировое разделение труда. В импорте почти полностью преобладали предметы потребления. И хотя сам Китай был аграрной страной - он был вынужден ввозить продукты питания и хлопок⁷⁰.

Несмотря на такое огромное влияние иностранного капитала, нужно учитывать, что он в основном затрагивал верхние эшелоны китайской экономики, оставляя «нижние» хозяйственные массивы совершенно нетронутыми. Генезис капитализма в Китае. Национальное капиталистическое развитие началось с «открытия» Китая и представляло собой привнесение в Китай капиталистического производства⁷¹. Китайские капиталистические предприятия возникали прежде всего в центрах господства иностранного капитала - открытых портах, концессиях. Именно сюда начинают быстрыми темпами устремляться национальный капитал, так как он имел здесь несравненно более благоприятные условия (экономические и правовые) для своей деятельности.

Если накануне мировой войны национальному капиталу принадлежало 698 фабричных предприятий с 271 тысяч рабочих, то после войны число предприятий возросло до 1.759 - 558 тысяч рабочих. В эти годы ежегодный прирост только промышленной продукции составлял примерно 14%⁷².

Вместе с тем нужно подчеркнуть, что массовой производственной базой для развития национального промышленного капитала являлась дофабричная промышленность, продолжавшая играть решающую роль в обеспечении сельского и городского населения товарами повседневного спроса.

⁷⁰ Тихвинский С. А. «О соотношении национальных и социальных вопросов в Синьхайской революции, Китай в новое и новейшее время» [Текст]/ С.А. Тихвинский - М., 1981.- 124 с.

⁷¹ Меликсетов А. В. «Историческое значение Синьхайской революции в новое и новейшее время: история и историография» [Текст]/ А.В. Меликсетов - М., 1981.- 416 с.

⁷² Непомнин О. Е. «Податное и частно-зависимое крестьянство Китая на рубеже XIX-XX вв. Социальные организации в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1981.- 120 с.

Включение Китая в мировой капиталистический рынок и развитие собственного промышленного производства не могло не сказаться болезненно на состоянии мелкого, кустарного ремесленного производстве. На рубеже веков это стало массовым явлением и в это время иногда погибали целые отрасли дофабричного производства. Но разрушая одни отрасли дофабричной промышленности, мировой рынок стимулировал рост и появление других - производство спичек, кружев, соломенных шляп на экспорт. В итоге дофабричная промышленность к концу войны прочно удерживала свои позиции в производстве многих товаров, давая в целом примерно три четверти всей промышленной продукции. Очень сильны были позиции дофабричного производства в хлопчатобумажное производство, выработка муки, переработка чая, производство шелковой пряжи, производство национальной одежды, обуви, бумаги, фарфора, изделий из бамбука и соломы⁷³.

Общее количество промышленных рабочих среди населения страны было ничтожным. Кадровых рабочих было несколько десятков тысяч человек и в подавляющем большинстве все они были рабочими в первом поколении. К этой группе промышленного пролетариата примыкали слои сезонных рабочих, два миллиона рабочих мануфактур, более 10 млн. рабочих кустарной промышленности и более 30 млн. кули.

В послесинхайский период китайская буржуазия как класс еще не сформировалась. Она совершенно не обладала политической силой и по причине своей слабости и малочисленности не могла возглавить национально-освободительное движение. Китайский капитализм как и китайская буржуазия не имели своей предыстории и их возникновение было прежде всего результатом иностранного влияния после «открытия» страны. Сами развитые формы капитализма сюда были привнесены.

⁷³ Непомнин О. Е. «Податное и частно-зависимое крестьянство Китая на рубеже XIX-XX вв. Социальные организации в Китае» [Текст] / О. Е. Непомнин - М., 1981. - 121 с.

Предпринимательские слои в Китае всегда были устранены от политической жизни и это унаследовала китайская буржуазия в начале XX века. Даже по прошествии 10 лет после революции в стране не было ни одной общенациональной организации китайской буржуазии со своим лидером и программой⁷⁴.

В этих условиях инициативу перехватили так называемые новые средние слои - служащие республиканских учреждений и капиталистических фирм, учителя, студенты, офицерство.

Начинали происходить перемены и в деревне. Здесь активно идет процесс ликвидации казенных, государственных форм землевладения. Идет активный распад землевладения военных поселений. Все они теперь превращаются в частновладельческие. После революции вышла серия законодательных актов, которые подтверждали эти новые формы землепользования.

В наследство от императорского периода Китай получил тяжелейшее аграрное перенаселение. Размер среднего крестьянского хозяйства примерно равнялся 20 му (чуть более одного га). Это катастрофическое малоземелье приводило к тому, что огромные массы крестьян не могли найти себе сферы деятельности в земледелии. Отсюда - огромное число свободных рук⁷⁵. Большинство крестьян было отрезано от прямых связей с рынком, и выступало на нем опосредованно через своих эксплуататоров. Мелкотоварный уклад в деревне был крайне слабым.

⁷⁴ Непомнин О. Е. «Податное и частно-зависимое крестьянство Китая на рубеже XIX-XX вв. Социальные организации в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1981.- 123 с.

⁷⁵ Непомнин О. Е. «Податное и частно-зависимое крестьянство Китая на рубеже XIX-XX вв. Социальные организации в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1981.- 125 с.

Заключение

Подводя итоги проделанной нами работы можно сделать выводы о характере и значении Синьхайской революции. Говоря о предпосылках возникновения революционной ситуации можно сказать, что экономический переворот, который в конечном счете и привел к Синьхайской революции, начался с экспансии капиталистических держав в Китае во второй половине XIX века. В 60-90-х годах XIX века шло постепенное разрушение традиционных (феодалных) форм кустарной промышленности в городе и деревне, стимулируемое интенсивной сменой натурального потребления товарным, особенно под воздействием насильственного вовлечения Китая в сферу мирового рынка. Так же можно сказать о том, что поражение цинских верхов в противоборстве с державами, завершившееся подписанием унижительного «Заключительного протокола», превращало Китай из «страны-гегемона» в полуколонию. А это означало «потерю лица» - чувствительный момент для китайской национальной психологии, что особенно возмущало китайских патриотов и великоханьских шовинистов. В случившихся бедах китайское общество все больше винило маньчжуров, стоящих у кормила власти и допустивших унижение Срединной империи западными «варварами». И эти настроения становились всё более необратимыми. Так же, после движения тайпинов правящая династия проявила, как известно, готовность допустить определенное развитие китайского партикуляризма в маньчжуро-китайской общности. Это привело к становлению и развитию новой китайской военно-бюрократической элиты, сыгравшей не последнюю роль в свержении Цинов. Подрывая кадровый баланс между маньчжурами и китайцами в государственно-бюрократической структуре, прежде всего на её силовых (военных) и губернаторских этажах, Цины как будто сами приближали свой крах, стимулируя китайский национализм в его антиманьчжурском варианте.

Рассматривая, же личность Сунь Ятсена, хочется сказать, что Сунь Ятсен является выдающимся человеком в истории Китая. Выходец из крестьян, он сумел получить высшее образование и всю жизнь посвятил служению народу. Глубокая патриотичность и любовь к стране и народу отличали Сунь Ятсена. Главным делом его жизни было- свержения цинской маньчжурской монархии. Создаваемые им организации боролись за права и свободы простого народа. За столь короткое время на посту президента Китайской республике Сунь Ятсен успел провести ряд демократических законов и распоряжений, направленных на защиту свободы и имущества граждан. Была принята буржуазно-демократическая конституция, аннулированы все старые акты о купле-продаже людей, отмене телесных наказаний, провозглашена свобода печати, собраний, запрещен ввоз предметов искусства за границу, пресечена спекуляция рисом.

Проанализировав ход и итоги революции можно сказать, что по своему характеру Синьхайская революция была антифеодальной и антиимпериалистической. Основной движущей силой ее являлись народные массы. Для многих рабочих и крестьян она стала школой политической борьбы. Революция наглядно выявила расстановку политических сил, показала сначала непоследовательную, а затем предательскую роль либеральной буржуазии, которая из-за боязни народного движения расчистила путь диктатуре Юань Ши - кая. Революция выявила организационную слабость революционных демократов, отсутствие у них широкой связи с народным движением, их программные и тактические ошибки. Синьхайская революция, несмотря на поражение, вошла в историю международного революционного движения как славная его страница. Она уничтожила маньчжурскую монархию, установила республику, приняла конституцию. Революция, которая по целому ряду причин не смогла покончить с засильем феодальных и полуколониальных порядков в Китае, несмотря на поражение, тем не менее явилась ярким этапом истории

общедемократической и национально-освободительной борьбы китайского народа. Основными причинами поражения Синьхайской революции была, с одной стороны, слабость новых общественных сил в стране - буржуазии и пролетариата, порожденная уродливым развитием капиталистических отношений в условиях прочного засилья феодальных порядков в деревней превращения Цинской империи в полуколонию иностранных держав, а с другой -могущество класса феодалов, компрадорских и милитаристских сил в стране и их поддержка со стороны империалистических держав.

Синьхайская революция стала глубоким политическим переворотом, решившим основные задачи первого этапа буржуазной революции, назревшие к тому времени: устранение важнейшего препятствия на пути капиталистической эволюции страны - деспотической империи. Этот подлинно революционный переворот имел необратимый характер; все попытки реставрации монархии потерпели полный провал. В этом и состоит реальная глубина произведенных Синьхайской революцией политических изменений.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Синьхайская революция [Электронный ресурс]. Режим доступа - http://nisaal.narod.ru/History/Lectures/Sinhaiskaya_revolyuciya.html.pdf
2. Китай во время Синьхайской революции 1911-1913 гг. [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://cheloveknauka.com/britanskaya-politika-v-kitae-vo-vremya-sinhayskoj-revoljutsii-1911-1913-gg#ixzz3XAP7Oh8f>
3. Синьхайская революция и крах монархии в Китае 1911- 1912 [Электронный ресурс]. Режим доступа - http://www.synologia.ru/a/%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D1%8C%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B8_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%85_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D0%B8_%D0%B2_%D0%9A%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B5 Китай конца XIX в. – начала XX в.
4. Синьхайская революция в Китае [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://xreferat.ru/35/5310-3-kitaiy-konca-h1h-v-nachala-hh-v-sin-haiyskaya-revoljuciya-v-kitae.html>
5. Китай конца XIX в. – начала XX в. Синьхайская революция в Китае [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://referat-best.ru/refs/source/referat-111078.html>
6. Сунь Ятсен. Поиск пути. 1914 - 1922 [Электронный ресурс]. Режим доступа - <http://rutracker.org/forum/viewtopic.php?t=3825436>
7. Изучение Синьхайской революции в Уханев контексте современного Китая [Электронный ресурс]. Режим доступа- http://www.synologia.ru/a/%D0%98%D0%B7%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D1%8C%D1%85%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D0%B8%D0%B8_%D0%B2_%D0%A3%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B5

8. Сунь Ятсен [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://knowledge.allbest.ru/history/3c0a65635b3ac68a4d53a89421306c27>
9. «Гуанмин жибао»- Почему Синьхайская революция возникла в Учане - 8.X. 1962 («Материалы о Синьхайской революции в провинциях Юньнань и Гуйчжоу»), Пекин (кит. яз.)
10. Сунь Ятсен. Избранные произведения [Текст]/ перевод с китайского С. Л. Тихвинского- 1964.- 65, 573 с.
11. Сунь Ятсен. 1866-1986. К 120 летию со дня рождения: Сборник статей, воспоминаний и материалов. М., 1987.- 78 с.

Список используемой литературы

12. Белов Е.А. Баргинский вопрос в русско-китайских отношениях (1912 – 1915 гг.) // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2
13. Белов Е.А. Западные буржуазные историки об Учанском восстании // 14-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1983.- ч. 3
14. Белов Е.А. К истории русско-китайских отношений в период революции 1911 – 1913 гг. в Китае // 24-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1992.- ч. 2
15. Е. А. Белов «Краткая история Синьхайской революции 1911-1913» [Текст]/ Е. А. Белов- М., «Восточная литература»- 2001.- 3-6, 12 с.
16. Белов Е.А. О лозунге «Установление республики» в период Синьхайской революции // 4-я научная конференция «Общество и государство в Китае»[Текст]/ Е. А. Белов- М., 1973.- ч. 2
17. Белов Е.А. О некоторых ошибочных оценках Сунь Ятсеном истории Учанского восстания // 3-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1972.- ч. 2
18. Белов Е.А. О характере Учанского восстания 1911 г. // 10-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1979.- ч. 2

19. Белов Е.А. О численности организаций «Вэньсюэшэ» и «Гунцзиньхуэй» накануне революции 1911 – 1913 гг. // 6-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1975.- ч. 2
20. Белов Е.А. Победила или потерпела поражение Синьхайская революция? // 11-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1980.- ч. 2
21. Белов Е.А. Позиции России и Китая в отношении Монголии после провозглашения ее независимости (1911 – 1912 гг.) // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1991.- ч. 2
22. Белов Е.А. Почему Синьхайская революция является буржуазной, а не буржуазно-демократической? // 2-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. А. Белов- М., 1971.- ч. 2
23. Белов Е.А. «Революция 1911-1913 годов в Китае». [Текст]/ Е.А. Белов М., 1958.-27 с.
24. Белов Е.А. Учанское восстание 1911 г. в освящении историков КНР // 15-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. А. Белов - М., 1984. – ч. 3
25. Березный Л.А. Еще раз об итогах Синьхайской революции//13-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Л. А. Березный- М., 1982.- ч. 3
26. Березный Л.А. К вопросу о характере Синьхайской революции // 2-я научная конференция «Общество и государство в Китае»[Текст]/ Л. А. Березный- М., 1971.- ч. 2
39. Бокщанин А.А., Непомнин О.Е., Степугина Т.В. История Китая: древность, средневековье, новое время [Текст]/ А. А. Бокщанин, О. Е. Непомнин, Т. В. Степугина.- М.: Восточная литература, 2010.- 173 с.
40. Бородин Б. «Геркулес Китая» [Текст]/ Б. Бородин – М., 1984.- №45. 23 с.

41. Бродский Р.М. «Юань Шикай и США в период Синьхайской революции // 11-я научная конференция- Общество и государство в Китае» [Текст]/ Р. М. Бродский - М., 1980.- ч. 2
42. Гарушянц Ю.М. Революция 1911 г. и «движение 4 мая» // 10-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Ю. М. Гарушянц, М., 1979.- ч. 2
43. Головачёв В.Ц. «Незавершенная революция: пересмотр идейного наследия Сунь Ят-сена и его эпохи» [Текст]/ В. Ц. Головачев- М., 2012.- №3, 140-144 с.
44. Гончаренко С.Н. Китайская община стран Южных морей накануне Синьхайской революции // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ С. Н. Гончаренко - М., 1991.- ч. 2
45. Делюсин Л.П., Костяева А.С. «Революция 1925-1927 гг. в Китае» [Текст]/ Л. П. Делюсин, А. С. Костяева- М., 1985.- 284, 370, 377 с.
46. Ефимов Г.В. «Революция 1911 г. в Китае» [Текст]/ Г. В. Ефимов- М., 1959.- 37, 121 с.
47. Ефимов Г.В. «Сунь Ятсен. Поиск пути 1914 – 1922» [Текст]/ Г. В. Ефимов- М., 1981.- 158 с.
48. Каретина Г.С. Политическая борьба в Маньчжурии накануне и в период Синьхайской революции // 13-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Г. С. Каретина - М., 1982.- ч. 2
49. Каткова З.Д., Чудодеев Ю.В. Японо-китайские связи в период Синьхайской революции: первая поездка Сунь Ятсена в Японию в 1913 г. // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ З. Д. Каткова, М., 1991.- ч. 2
50. Костяева А.С. Некоторые особенности народных движений Китая в раннереспубликанский период // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева-М., 1991. – ч. 2

51. Костяева А.С. Современные историки КНР о роли тайных союзов в Синьхайской революции // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева- М., 1988.- ч. 3
52. Костяева А.С. Тайные союзы периода Синьхайской революции в современной литературе КНР // 17-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А.С. Костяева- М., 1986.- ч. 3
53. Крымов А.Г. Общественная мысль и идеологическая борьба в Китае (1900- 1917 гг.) [Текст]/ А. Г. Крымов - М., 1972.- 68 с.
54. Крюков М.В., Малявин В.В., Софронов М.В., Чебоксаров Н.Н. «Этническая история китайцев в XIX – начале XX века» [Текст]/ М. В. Крюков, В. В. Малявин, М. В. Софронов, Н. Н. Чебоксаров - М., 1993. - 336-338 с.
55. Кузнецов В.С. Синьхайская революция и китайская мусульманская община // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ В. С. Кузнецов - М., 1991.- ч. 2
56. Кузьмин Ю.В. Позиция демократической интеллигенции России в «монгольском вопросе» после Синьхайской революции. // 23-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Ю. В. Кузьмин - М., 1991.- ч. 2
57. Кучумов В. Очерки по истории Китайской революции [Текст]/ В. Кучумов - М.: Партиздат, 1934.- 147 с.
58. Ленин В. И. « Борьба партий в Китае» - полное собрание сочинений [Текст]/ В. И. Ленин- М., 1973.- т. 23, 139 с.
59. Ленин В. И. «Демократия и народничество в Китае»- полное собрание сочинений [Текст]/ В. И. Ленин- М., 1968.- т. 21, 403- 405 с.
60. Матвеева Г. С. «Отец республики. Повесть о Сунь Ят-сене» [Текст]/ Г. С. Матвеева- М., 1975.- 34, 67 с.
61. Меликсетов А.В. «Историческое значение Синьхайской революции в новое и новейшее время: история и историография» [Текст]/ А. В. Меликсетов- М., 1981.- 110-111, 156, 416 с.

62. Меликсетов А.В. Потерпела ли поражение Синьхайская революция? // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ А. В. Меликсетов - М., 1976.- ч. 2
63. Москалев А.А. Сунь Ятсен и доктрина «Республика Пяти национальностей» [Текст]/ А. А. Москалев - М., 1998.- 353-361 с.
64. Непомнин О.Е. Деспотия и армия в переходном обществе Китая: проблема синтеза (конец XIX – начало XX в.) // 14-я научная конференция «Общество и государство в Китае»- [Текст]/ О. Е. Непомнин- М., 1983.- ч. 3
65. Непомнин О.Е. Китайские революции 1-й половины XX в.: синтез традиционного и современного // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1988.- ч. 3
66. Непомнин О.Е. «Межформационная пауза» в Китае начала XX в. и её особенности // 8-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1977.- ч.2
67. Непомнин О. Е. «Податное и частно-зависимое крестьянство Китая на рубеже XIX-XX вв. Социальные организации в Китае» [Текст]/ О. Е. Непомнин- М., 1981.- 120, 121, 123, 125 с.
68. Непомнин О.Е. Фискальный «взрыв» 1901–1909 г.г. – компонент предсиньхайского взрыва // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ О. Е. Непомнин - М., 1976.- ч. 2
69. Новая история Китая [Текст]/М., 1972 (основная монография по теме)
70. «Подробно о захвате Китая маньчжурами и правлении Цинской династии» сб. «Маньчжурское владычество в Китае» коллектива авторов, под ред. С. Л. Тихвинского - М., 1966
71. Розыбакиев С.И. Синьхайская революция и Синьцзян // 21-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ С. И. Розыбакиев - М., 1990.- ч. 3
72. Сладковский М.И. «Новейшая история Китая» [Текст]/ М. И. Сладковский -М., 1983.- 229 с.

73. Синьхайская революция в Китае. Сборник статей [Текст]/ под ред. С. Л. Тихвинский/. (АН СССР. Ин-т народов Азии).1962. - 143, 324 с.
74. Стабурова Е.Ю. К оценке роли и места объединенного союза в Синьхайской революции // 19-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1988.- ч. 3
75. Стабурова Е.Ю. Организации анархистов в Китае после революции 1911 г. // 7-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1976.- ч.2
76. Стабурова Е.Ю. Партии в Китае 1911–1913 гг. // 15-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1984.- ч.3
77. Стабурова Е.Ю. Политические партии в Китае 1911–1913 гг. и традиционные социальные связи // 16-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1985.- ч.3
78. Стабурова Е.Ю. «Политическая партия» в синьхайское время: смещение понятия // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае» [Текст]/ Е. Ю. Стабурова- М., 1991.- ч. 2
79. Тихвинский С. Л. «Завещание китайского революционера:Сунь Ят-Сен: жизнь, борьба, эволюция политических взглядов» [Текст]/ С. Л. Тихвинский - М., 1986.- 7, 23, 44, 129 с.
80. Тихвинский С. Л. «Новая история Китая» [Текст]/ С. Л. Тихвинский - М., 1972.- 34 с.
81. Тихвинский С.А. «О соотношении национальных и социальных вопросов в Синьхайской революции, Китай в новое и новейшее время» [Текст]/ С. А. Тихвинский - М.,1981.- 124 с.
82. Хохлов А.Н. Маньчжурия накануне Синьхайской революции: свидетельство начинающего писателя // 22-я научная конференция «Общество и государство в Китае», [Текст]/ А. Н. Хохлов - М., 1991.- ч.1

83. Чудодеев Ю.В. «Накануне революции 1911 г. в Китае. Конституционное движение либеральной буржуазно-помещичьей оппозиции» [Текст]/ Ю. В. Чудодеев- М., 1966.- 48 с.

Приложение 1**РЕЧЬ СУНЬ ЯТСЕНА НА МИТИНГЕ В ТОКИО ПО СЛУЧАЮ
ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЫ «МИНЬ БАО»****Извлечения**

Итак, цель нашей революции - добиться счастья для Китая. Поскольку мы против диктатуры кучки маньчжуров, мы стремимся к национальной революции; поскольку мы против самодержавной власти монарха, мы стремимся к политической революции; поскольку мы против диктатуры богачей, мы стремимся к социальной революции. Если нам не удастся достичь хотя бы одной из этих целей, значит мы не претворим в жизнь своих первоначальных намерений. После осуществления всех трех целей Китайстанет самым совершенным государством

Приложение 2**МНЕНИЕ КАН ГУАНЖЭНЯ О СУНЬ ЯТСЕНЕ 1896 г.**

Люди подобные Сунь Ятсену, пугают меня - они портят дело. Мы не можем объединиться с такими опрометчивыми и безрассудными людьми... Нельзя давать кому-нибудь возможность сказать, что наше движение - антидинастическое или революционное! Мы в состоянии спасти Китай.

Приложение 3**ОБРАЩЕНИЕ ВОЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРОВИНЦИИ****[ХУБЭЙ] К СТРАНЕ**

Октябрь 1911 г.

Извлечения

О соотечественники!... Невозможно описать все коварство и жестокость (маньчжуров) за эти 260 лет, а в последние годы они поступают еще бесчеловечнее. Наши отношения с иностранцами сложились таким образом, что мы терпим от них оскорбления, которые с каждым днем делаются все невыносимее, у каждого из нас есть еще дом и семья, но существовать нам нечем.<...> Голодный народ, заброшенные поля, повсюду стоны и мольбы бедняков о помощи. Кто как не маньчжуры лишили народ всего и поставили его на край гибели? К тому же они еще смеют нагло заявлять: «Лучше отдадим дружественным державам, чем ханьцам». Сегодня они иностранцам дарят земли, завтра - город, сегодня продают рудники, завтра - железные дороги... До каких пор можно терпеть? Мы первыми подняли знамя восстания, но это отвечало всеобщим стремлениям, и возмущение народа было так сильно, что где бы ни появлялся наш белый стяг, враг терпел полное поражение... О соотечественники! Вы не должны упустить момент. Действуйте! Военное правительство хорошо знает, что у нашей священной древней нации есть много героев, сильных и волевых мужей. Так вступайте же в наши ряды! Очистим нашу землю вплоть до Хэйлунцзяна, этого логова маньчжуров, и тем преумножим славу ханьской нации.

Приложение 4

НОТА [ВОЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРОВИНЦИИ ХУБЭЙ]

КОНСУЛАМ ДЕРЖАВ

12 октября 1911 г.

Извлечения

[Военное правительство] намерено установить дружеские отношения со всеми державами, поддерживать мир во всем мире и преумножать счастье всего человечества. Во избежание недоразумений [Военное правительство] делает следующее заявление о внешней политике национальной армии:

Договоры, которые в свое время Цины заключили с иностранными державами, целиком остаются в силе. Выплата по контрибуции и внешним займам согласно старым обязательствам производится, как и прежде, по частям различными провинциями в установленные сроки. Имущество граждан иностранных государств, проживающих на территории, некоторую распространяется власть военного правительства, находится под его защитой. Помимо этого [военное правительство] гарантирует иностранным державам все права и привилегии, предоставленные им ранее. Военное правительство отказывается признать все договоры и займы, заключенные цинским правительством с иностранными государствами после опубликования настоящей ноты, равно как и предоставляемые этими договорами права, а также обязательства по займам. Государство, оказавшее помощь Цинам в их действиях против военного правительства, будет рассматриваться как враждебная сторона. Если товары, поставляемые иностранными державами цинскому правительству в качестве материальной помощи, могут использоваться в военных целях, то по обнаружении они подлежат конфискации. Доводя до сведения дружественных государств вышеупомянутые семь пунктов [военное правительство] надеется, что у держав не останется сомнений относительно справедливости принципов, во имя которых сражается наша армия, и нашей дружественной политики в отношении иностранцев.

Приложение 5

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ НА ПОСТ ВРЕМЕННОГО ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

1 января 1912 г.

Извлечения

В самом начале строительства Китайской Республики я с величайшим трепетом принимаю пост Временного Президента.<...> Высокие цели революции и воля сограждан обязывают меня отныне отдать все силы и способности осуществлению предначертаний народа, полному уничтожению остатков отвратительного самодержавия. Об этом с открытым сердцем и полной решимостью я объявляю гражданам Республики. Корни государства - в народе. Слить в одно государство земли ханьцев, маньчжуров, монголов, хуэйцзу и тибетцев так, чтобы ханьцы, маньчжуры, монголы, хуэйцзу и тибетцы сплотились в одну семью, - значит добиться того, что мы называем национальным единством.<...>

Действовать единообразно, исключить всякую возможность раскола, создать сильный центральный орган, способный осуществлять управление в масштабах всей страны - значит добиться того, что мы называем территориальным единством.<...> Отныне гражданское управление в стране должно строиться на правильном урегулировании отношений между центральным правительством и провинциями.<...> Мы установим то, что мы называем гражданско-административным единством страны.<...>

Сбор средств для государственных расходов должен исходить из научных и рациональных основ финансовой системы и, что особенно важно, способствовать улучшению организации общества, дабы народ смог почувствовать радость жизни. Выполнить эту задачу - значит добиться того, что мы называем финансово-административным единством.<...> Таковы основные направления нашей политической и административной деятельности.<...> Мы будем придерживаться принципа сохранения мира и укреплять узы дружбы с доброжелательными к нам государствами. Следуя этим путем, мы сможем добиться уважения к Китаю на международной арене и способствовать продвижению всего мира к великому единению. Наш внешнеполитический курс в том именно и состоит, чтобы последовательно

добиваться осуществления этих целей, не полагаясь на счастливую случайность.

Приложение 6

ВРЕМЕННАЯ КОНСТИТУЦИЯ КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

11 марта 1912 г.

Извлечения

ГЛАВА 1

ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ

Статья 1 . Китайская Республика создается народом Китая.

Статья 2 . Верховная власть Китайской Республики принадлежит всем гражданам страны.

ГЛАВА 2

НАРОД

Статья 5 . Народ Китайской Республики пользуется одинаковыми правами независимо от расы, класса и религии.

Статья 6 . Народ пользуется следующими свободами:

1. Никто из граждан не может быть арестован, взят под стражу, отдан под суд или наказан в нарушение законов.
2. Проникнуть в жилище граждан или произвести в нем обыск можно лишь в соответствии с законом.
3. Народ свободен в владении собственностью и занятии предпринимательской деятельностью.

4. Народу предоставляется свобода слова, дискуссий, печати, а также собраний и организации общества.

5. Народу гарантируется тайна переписки.

6. Народу предоставляется свобода в выборе местожительства и перемещении.

7. Народу предоставляется свобода вероисповедания.

ГЛАВА 3

НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

Статья 16. Законодательные функции Китайской Республики осуществляет Национальное собрание.

Статья 19. Национальное собрание правомочно:

1. Обсуждать и принимать все законопроекты.

2. Обсуждать и принимать решения по бюджету и выполнению бюджета Временного правительства.

3. Обсуждать и принимать решения по налогообложению, денежному обращению, а также по унификации мер и весов государства.

4. Обсуждать и принимать решения по выпуску и распределению государственных займов, а также относительно обязательств по ним казначейства.<...>

11. Национальное собрание может предъявить Временному президенту обвинение в государственном преступлении, если большинством голосов, но не менее 3/5 присутствующих членов Национального собрания при кворуме не менее 4/5 общего числа членов национального собрания, будет признано,

что им совершена измена.

ГЛАВА 4

ВРЕМЕННЫЙ ПРЕЗИДЕНТ И ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ

Статья 29. Временный президент и вице-президент избираются Национальным собранием при наличии не менее 3/4 всех членов Национального собрания и считаются избранными, если за них будет подано не менее 2/3 голосов всех присутствующих.

Статья 30. Временный президент представляет Временное правительство, ведает делами управления государством, обнародует законы.

Статья 34. Временный президент назначает и смещает гражданских и военных чиновников, однако приказы о назначении государственных министров, а также послов и посланников в иностранные государства должны получить одобрение Национального собрания.

ГЛАВА 6

СУДЕБНАЯ ПАЛАТА

Статья 48. Судебная палата создается из судей, каждый из которых назначается Временным президентом и министром юстиции.

Статья 49. Судебная палата вершит суд и выносит решения по гражданским и уголовным делам в соответствии с законом.

Статья 51. Судья в своей деятельности ни от кого не зависит, давление вышестоящих инстанций недопустимо.